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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасні тенденції світового економічного розвитку 

характеризуються високою динамічністю та поглибленням інтеграційних 

процесів, інтенсифікацією міжгосподарських зв'язків та активною взаємодією з 

міжнародними контрагентами. Ключову роль у забезпеченні ефективного 

функціонування глобальної економіки відіграє банківська система, виконуючи 

функцію фінансового посередника та координатора потоків капіталу. 

Банківські установи здійснюють мобілізацію та перерозподіл фінансових 

ресурсів між різними суб'єктами ринку, що є фундаментальною умовою 

забезпечення їхньої операційної діяльності. Акумуляція та нарощування 

фінансових ресурсів визначають спроможність банківського сектору 

задовольняти потреби підприємств та домогосподарств у додатковому 

фінансуванні як для підтримання ліквідності, так і для здійснення 

інвестиційних проєктів. Водночас, військова агресія на території України та 

макроекономічна нестабільність значно актуалізували проблеми, пов'язані з 

формуванням та ефективним використанням банківських ресурсів. 

Необхідність стимулювання виробничого зростання в умовах обмеженості 

інструментів фондового ринку зумовлює зростання попиту на банківське 

кредитування, що, своєю чергою, вимагає подальшого нарощування ресурсної 

бази банківських установ. Отже, адекватна та достатня ресурсна база 

банківської установи є визначальною передумовою забезпечення її 

прибутковості та ліквідності, а також формування довіри з боку стейкхолдерів 

фінансового ринку. Консолідація ресурсної бази банківського сектору сприяє 

розширенню їхнього потенціалу щодо задоволення поточних та інвестиційних 

потреб суб'єктів господарювання у додаткових фінансових ресурсах. 

Міжнародний досвід розвинених економік засвідчує, що саме банківські 

інституції, акумулюючи та перерозподіляючи фінансові потоки, відіграють 

ключову роль у зростанні національного багатства. В умовах фінансової 
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нестабільності в Україні проблема формування та ефективного використання 

банківських ресурсів набуває особливої значущості та гостроти. Відтак, 

поглиблене дослідження теоретико-методичних засад формування ресурсної 

бази банку та пошук пошук напрямів їх удосконалення в сучасних умовах 

банківництва є наразі надзвичайно актуальним науково-практичним завданням. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання, що стосуються 

визначення сутності ресурсної бази банківських установ, знайшли 

відображення у наукових працях багатьох вітчизняних дослідників, зокрема: 

Бойко С.В., Герасименко Д.Д. [2], Землячов С.В. [9], Онищенко Ю.І., 

Гребенщікова Т.C. [17], Рущишин Н. [23]  та інших. У цих роботах 

представлено різні підходи до трактування сутності та значення ресурсної бази 

банків. Існує також розмаїття поглядів на джерела формування банківських 

ресурсів, що зумовлює необхідність їхнього узагальнення. Водночас, проблеми 

формування та ефективного регулювання ресурсної бази банківських установ 

потребують подальшого поглибленого дослідження, оскільки сучасні 

економічні реалії вимагають від них постійної адаптації до динамічних змін в 

операційному середовищі.. 

Метою дослідження кваліфікаційної роботи є поглиблене вивчення 

теоретичних засад ресурсної бази банків, особливостей її формування та 

регулювання, а також пошук напрямів  їх удосконалення в сучасних умовах 

банківництва. Мета кваліфікаційної роботи вимагає вирішення конкретних 

завдань, а саме: 

- визначення поняття та складу ресурсної бази банків; 

- дослідження цілей, напрямів, методів формування ресурсної бази 

банків та факторів впливу на нього; 

- аналіз стану, динаміки банківської ресурсної бази  в Україні та 

дотримання нормативів її формування за 2020-2024 роки  ; 

- дослідження складу, структури ресурсної бази АТ «Ощадбанк» та 

напрямів удосконалення процесу її формування. 
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Предметом кваліфікаційної роботи є теоретико-регулятивні засади 

формування ресурсної бази банківських установ.  

Об’єктом кваліфікаційної роботи є ресурсна база банківських установ на 

прикладі АТ «Ощадбанк». 

Для досягнення поставленої мети та розв'язання визначених завдань у 

кваліфікаційній роботі застосовано комплекс таких методів дослідження: 

системний підхід, метод наукової абстракції та метод групування (при вивченні 

сутності, складу ресурсної бази банку); методи узагальнення, порівняння та 

систематизація (при дослідженні класифікації банківської ресурсної бази); 

методи індукції, дедукції, аналізу та синтезу (для виявлення особливостей і 

закономірностей формування та регулювання ресурсної бази банків України); 

табличний і графічний методи (для наочного відображення виявлених 

тенденцій, залежностей і закономірностей формування та регулювання 

банківських ресурсів). 

Інформаційну основу дослідження становлять законодавчі та 

нормативно-правові акти України, інформаційно-статистичні матеріали, надані 

Національним банком України (НБУ), Державною службою статистики 

України,  Асоціацією банків України (АУБ), іншими органами державної влади, 

офіційні звітні дані АТ "Ощадбанк", монографічні дослідження, публікації 

вітчизняних та закордонних науковців, науково-методична та довідкова 

література, а також інтернет-ресурси. 
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1 Теоретичні основи ресурсної бази банківських установ та її 

формування 

 

 

1.1 Поняття та склад ресурсної бази банків 

 

 

Економічний розвиток як окремих країн, так і світового суспільства 

характеризується високою динамікою та інтеграцією процесів. Провідну роль у 

цих процесах відіграє банківська система як фінансовий посередник та 

координатор фінансових ресурсів. Банки мобілізують та перерозподіляють 

капітал між різними учасниками ринку, що дозволяє їм вирішувати проблему 

отримання банківських ресурсів як основи своєї діяльності. Саме ресурсна база 

банків та її поступове розширення сприяють здатності цих установ 

задовольняти потреби економічних суб’єктів у додаткових фінансових ресурсах 

як з точки зору ліквідності, так і з точки зору інвестування. 

Таким чином, формування ресурсної бази є економічною основою 

діяльності банківських установ, оскільки для проведення господарських 

операцій необхідна певна сума грошових коштів, тобто ресурсів. При цьому, 

оптимальний рівень сформованості ресурсів комерційних банків є 

визначальним фактором для таких ключових показників діяльності кредитних 

установ, як рентабельність та ліквідність. Роль ресурсної бази в банківській 

діяльності виражається через макроекономічний та мікроекономічний аспекти  

(рисунок А.1 додатку А [9, с. 7]), а саме: 

1) макроекономічний аспект ролі ресурсної бази банків полягає в тому, 

що вона:  

- виступає значущою передумовою для зростання грошово-кредитного 

мультиплікатора та грошової пропозиції, сприяючи прискоренню ремонетизації 

економіки та розвитку ринкових відносин; 
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- є вагомим джерелом інвестиційних ресурсів, спрямованих у реальний 

сектор економіки держави; 

- забезпечує досягнення економічного зростання за умови ефективного 

використання інвестованих коштів; 

- сприяє структурній перебудові економіки в контексті державної 

підтримки банківської системи;  

- виступає засобом досягнення соціальної стабільності в суспільстві та 

підвищення добробуту громадян;  

- є інструментом зміцнення довіри міжнародної спільноти до економіки, 

фінансової та банківської системи України;  

- слугує джерелом підтримки ліквідності та забезпечення фінансової 

стійкості банківських інституцій;  

- створює потенціал для акумулювання коштів інвесторами та 

кредиторами банку з метою отримання доходу або майбутнього використання 

за умови гарантування надійності їх зберігання;  

2) мікроекономічний аспект ролі ресурсної бази банків полягає в тому, 

що вона: 

- -виступає необхідною умовою для генерації прибутку банківською 

установою та забезпечення інтересів її акціонерів;  

- є засобом диверсифікації активних операцій і збільшення частки 

операцій, що потребують значного обсягу капіталу;  

- сприяє зростанню рівня капіталізації банківських установ та 

виконанню регуляторних вимог контролюючих органів; 

- слугує інструментом підвищення рівня довіри до банку, досягнення 

іміджевих та інших маркетингових цілей;  

- виступає джерелом фінансування діяльності банку на етапі його 

заснування та у випадках виникнення фінансових труднощів;  

- сприяє налагодженню ділових відносин між комерційними банками та 

їхніми клієнтами, а також забезпечує вихід на нові ринки банківських послуг;  
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- створює підґрунтя для оптимізації організації розрахунків в економіці, 

що дозволяє державі покращувати стан грошового обігу, а економічним 

суб'єктам використовувати найбільш вигідні форми розрахунків. 

Аналіз економічної літератури виявляє відсутність консенсусу щодо 

однозначного визначення сутності поняття "банківські ресурси", що емпірично 

підтверджується даними, представленими в таблиці А.1 Додатка А. Так, термін 

«банківські ресурси» слід розглядати з двох сторін: по-перше, як сукупність 

усіх можливих ресурсів банку, по-друге, через визначення сутності фінансових 

ресурсів банківської установи [19, с.238].  

Аналізуючи економічну сутність банківських ресурсів, слід підкреслити, 

що їх циркуляція відбувається на кредитних засадах, що надає їм ознак 

специфічного товару. Вартість застосування банківських ресурсів визначається 

їхньою здатністю функціонувати як капітал і генерувати дохід у формі 

кредитного прибутку, котрий є інтегральною складовою загального 

банківського прибутку. З цієї перспективи, дефініцію «банківські ресурси» 

можливо розглядати у двох взаємопов'язаних аспектах: 

- по-перше, традиційне розуміння банківських ресурсів охоплює 

тимчасово вільні грошові кошти суб'єктів економіки та домогосподарств, 

акумульовані банківськими установами на умовах забезпечення майновими 

активами або борговими зобов'язаннями з метою їх подальшого розміщення на 

ринку для отримання прибутку;  

- по-друге, окрім традиційної інтерпретації, зазначене поняття може 

включати також потенційні можливості банку не лише залучати кошти через 

боргові та майнові інструменти, а й продукувати прибуток від здійснення 

прибуткових банківських операцій, а саме дохідних активних, комісійних та 

брокерських операцій. При цьому, величина отриманого прибутку повинна 

забезпечувати повернення залучених і запозичених ресурсів та сприяти 

поступовому зростанню власного капіталу банку [23]. 

Ресурсна база банку - це сукупність різних форм і видів ресурсів, що 

перебувають у розпорядженні банку і використовуються ним для забезпечення 
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виконання стратегічної мети та оперативних цілей і завдань його діяльності. 

Традиційним визначенням ресурсної бази банків є трактування її  як сукупності 

коштів, що перебувають у розпорядженні банку. Такий підхід має певне логічне 

підґрунтя, адже акумульовані банком кошти є фінансовою основою для його 

діяльності. Однак поняття «ресурсна база» можна трактувати і як сукупність 

ресурсів, що використовуються банком для збільшення банком обсягів 

мобілізації коштів. Тому розгляд ресурсної бази можливий не тільки з 

традиційної точки зору (вузьке розуміння), як сукупніості коштів, що 

перебувають в обігу банку. Але й у широкому розумінні, як сукупність 

ресурсів, що використовуються банком для його життєдіяльності, коли поняття 

«ресурсна база» включає, крім фінансових ресурсів, ще й організаційно-

економічні ресурси (мережу філій, персонал банку, матеріально-технічну база 

банку тощо), які впливають на розвиток банку, є джерелом підтримки його 

конкурентних переваг та забезпечення отримання додаткових коштів [19]. 

Таким чином, вважаємо за доцільне виокремити фінансову та 

матеріальну форми ресурсної бази банку. За фінансовою формою ресурсної 

бази банківських установ до її складу відносяться різні фінансові банківські 

ресурси, а саме (рисунок 1.1): 

а) власний капітал банку, який відображає власні кошти, залишкову 

вартість активів банку після вирахування всіх його зобов’язань [25], що 

складається з таких елементів: 

1) зареєстрований (статутний) капітал - сплачена грошовими внесками 

учасників банку вартість акцій, паїв банку в розмірі, визначеному статутом 

[25], є своєрідним фундаментом банку, що підтверджує його фінансову 

стійкість та слугує гарантією для вкладників і кредиторів; 

2) емісійні різниці – це різниці між фактичною ціною розміщення 

(продажу) акцій банку під час їх первинної емісії та їхньою номінальною 

вартістю. При цьому, позитивна емісійна різниця (емісійний дохід) виникає, 

якщо акції продаються за ціною, що перевищує їхню номінальну вартість, 

виникає позитивна емісійна різниця, або емісійний дохід.  
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Рисунок 1.1 – Фінансові складові елементи ресурсної бази банківських установ 

Складено автором за [30]. 
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Таким чином, емісійний дохід є відображенням додаткових коштів, 

отриманих від акціонерів понад номінальну вартість акцій. Негативна емісійна 

різниця (дисконт) виникає, якщо акції продані за ціною нижчою за номінальну 

вартість. Однак, продаж акцій за ціною нижче номіналу забороняється 

законодавством, оскільки це може свідчити про фінансові проблеми банку; 

3) незареєстрований стаутний капітал – це сума коштів, отримана банком 

від засновників (акціонерів, учасників) як внески до статутного капіталу, але 

ще не зареєстрована у встановленому законодавством порядку. 

Незареєстрований статутний капітал виникає на етапі формування або 

збільшення статутного капіталу банку, до моменту внесення відповідних змін 

до статуту банку та їх державної реєстрації. У випадку відмови у державній 

реєстрації змін до статуту щодо збільшення статутного капіталу, кошти, 

обліковані на рахунку незареєстрованого статутного капіталу, підлягають 

поверненню засновникам; 

4) інший додатковий капітал – це складова власного капіталу банку, що 

не є його основним статутним капіталом, емісійними різницями  або 

резервними фондами, але при цьому збільшує загальну суму власного капіталу 

банку. Інший додатковий капітал відображає результати переоцінки основних 

фондів банку, вартість майна, яке банк отримав безоплатно, інші нерозподілені 

прибутки, не включені до резервів тощо; 

5) резервні та інші фонди банку – це фонди, які створюються для 

покриття можливих непередбачених збитків, що можуть виникнути в процесі 

банківської діяльності. Вони є своєрідною "подушкою безпеки", яка допомагає 

банку зберігати платоспроможність у складних фінансових ситуаціях. Так, 

законодавство України, передбачає обов'язкове формування резервного фонду 

кожним банком. Резервний фонд формується за рахунок відрахувань від 

прибутку банку після оподаткування. НБУ  може встановлювати мінімальний 

розмір щорічних відрахувань (наприклад, у відсотках від прибутку). 

Законодавством встановлено мінімальний розмір резервного фонду у 

відсотковому співвідношенні до статутного капіталу банку. Кошти резервного 
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фонду можуть використовуватися для покриття збитків банку, якщо інші 

джерела є недостатніми. Використання коштів резервного фонду може 

потребувати погодження з НБУ. Крім обов'язкового резервного фонду, банки 

можуть створювати й інші фонди спеціального призначення для забезпечення 

різних аспектів своєї діяльності та розвитку: 

- фонд розвитку банку, який створюється для фінансування 

інвестиційних проєктів, придбання нових технологій, розширення мережі 

відділень тощо; 

- фонд соціального розвитку, що призначений для фінансування 

соціальних програм для працівників банку (наприклад, медичне страхування, 

відпочинок, навчання); 

- фонд матеріального заохочення працівників, який використовується 

для виплати премій, заохочень та інших матеріальних винагород працівникам 

банку за досягнення у роботі;   

- фонд переоцінки основних засобів, що відображає накопичені суми 

переоцінки; 

- інші спеціальні фонди, що створюються банком залежно від його 

потреб та стратегічних цілей (наприклад, фонд для покриття певних видів 

ризиків, фонд для благодійних цілей тощо). 

6) резерви переоцінки, це резерви, що відображають зміни справедливої 

вартості певних активів банку, що не впливають на його поточний прибуток 

або збиток, а відображаються безпосередньо у власному капіталі. Суть резервів 

переоцінки полягає в тому, щоб відобразити потенційні майбутні вигоди або 

втрати, пов'язані зі зміною вартості певних активів, до моменту їх реалізації. 

7) нерозподілений прибуток – це частина чистого прибутку, отриманого 

банком протягом певного періоду, яка не була розподілена серед власників 

(акціонерів) у вигляді дивідендів або спрямована на інші цілі, такі як 

збільшення резервного капіталу чи покриття збитків минулих періодів. Таким 

чином нерозподілений прибуток є  накопиченим прибутком банку, який 
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залишається в його розпорядженні та використовується для подальшого 

розвитку, зміцнення фінансової стійкості або інших потреб банку; 

або  

непокритий збиток – це сума збитків, які банк отримав у попередніх 

періодах своєї діяльності і яка ще не була компенсована прибутком майбутніх 

періодів або іншими джерелами власного капіталу. Він виникає, коли витрати 

та збитки банку перевищують його доходи протягом певного облікового 

періоду. Таким чином, це є накопичений негативний фінансовий результат, 

який потребує покриття за рахунок майбутніх прибутків або інших джерел 

капіталу і негативно впливає на фінансову стійкість банку; 

б) зобов’язання банку, що відображають вимоги до активів банків, що 

зобов’язують його  сплатити фіксовану суму коштів у визначений час у 

перспективі, та включають: 

1) кошти отримані від НБУ є важливим інструментом підтримки 

ліквідності банківської системи та впливу на монетарну політику, що 

включають: 

- кредити рефінансування (овернайт чи довгострокові); 

- стабілізаційні кредити – це кредити, які НБУ може надавати окремим 

банкам, що мають тимчасові фінансові труднощі, для підтримки їх 

платоспроможності та запобігання системним ризикам.; 

- операції своп, у рамках яких НБУ може обмінюватися з банками 

активами (наприклад, валютою) на певний строк з обов'язковим зворотним 

обміном. 

2) кошти банків - це грошові кошти, які один банк розміщує в іншому 

банку, Кошти інших банків – це грошові кошти, які один банк розміщує в 

іншому банку. Основними формами розміщення коштів банків є: 

- кореспондентські рахунки, коли один банк відкриває рахунок в іншому 

банку для здійснення платежів та розрахунків між ними та їхніми клієнтами; 
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- депозити (міжбанківські депозити), коли один банк розміщує 

тимчасово вільні кошти на депозитному рахунку в іншому банку на певний 

строк під визначений відсоток;  

- кредити (міжбанківські кредити), коли один банк надає іншому банку 

кредит на певний строк під визначений відсоток; 

- інвестиції в боргові цінні папери інших банків, коли один банк може 

купувати облігації або інші боргові інструменти, випущені іншими банками; 

3) кошти клієнтів – це грошові кошти, які фізичні та юридичні особи 

розміщують у банку на різних рахунках та на різних умовах. Ці кошти є 

основним джерелом пасивів (зобов'язань) банку і використовуються ним для 

здійснення активних операцій. До коштів клієнтів банку відносяться: 

- поточні рахунки фізичних осіб, тобто рахунки, які використовуються 

для щоденних розрахунків, отримання заробітної плати, пенсій, соціальних 

виплат тощо; 

- поточні рахунки юридичних осіб, тобто рахунки, які використовуються 

підприємствами та організаціями для здійснення господарської діяльності, 

проведення розрахунків з контрагентами, виплати заробітної плати тощо; 

- депозити (вклади) фізичних та юридичних осіб, тобто кошти, 

розміщені клієнтами, підприємствами та організаціями на певний строк під 

визначений процент; 

- кошти на платіжних картках, тобто кошти фізичних та юридичних осіб, 

які зберігаються на рахунках, до яких випущені платіжні картки (дебетові або 

кредитні). Та використовуються для оплати товарів та послуг, зняття готівки; 

- кошти в умовних зберіганнях (ескроу-рахунки), тобто  кошти, які 

розміщуються клієнтом на спеціальному рахунку і можуть бути передані третій 

особі лише після виконання певних умов, передбачених договором; 

- кошти на рахунках у цінних паперах, тобто кошти клієнтів, призначені 

для здійснення операцій з цінними паперами або отримані від таких операцій; 

4) фінансові зобов’язання, що обліковуються за справедливою вартістю 

через прибуток або збиток – це вид фінансових зобов’язань, зміна справедливої 
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вартості яких визнається в складі прибутку або збитку того періоду, в якому 

відбулася ця зміна; 

5) боргові цінні папери, емітовані банком – це фінансові інструменти, за 

допомогою яких банк залучає кошти від інвесторів на певний строк під 

обіцянку повернути основну суму боргу (номінальну вартість) у визначений 

термін та періодично виплачувати відсотки (купонний дохід). Основними 

видами боргових цінних паперів, які може емітувати банк є: 

- облігації банку (звичайні облігації: з фіксованою або плаваючою 

процентною ставкою; конвертовані облігації: дають власнику право обміняти їх 

на певну кількість акцій банку-емітента за заздалегідь визначеною ціною; 

субординовані облігації: мають нижчий пріоритет погашення у випадку 

ліквідації банку порівняно з іншими кредиторами та звичайними облігаціями. 

Вони часто використовуються для поповнення регулятивного капіталу банку; 

структуровані облігації (structured bonds): їх дохідність може бути прив'язана до 

певних базових активів або індикаторів (наприклад, валютних курсів, цін на 

товари, індексів); 

- депозитні сертифікати банку – це письмові свідоцтва банку про 

розміщення клієнтом депозиту на визначений строк під фіксований процент. 

- векселі банку - це безумовні письмові боргові зобов'язання банку 

сплатити певну суму грошей у визначений строк; 

6) інші залучені кошти – це джерела фінансування банку, що не 

належать до основних видів залучених коштів, таких як кошти клієнтів, кошти 

інших банків або кошти, отримані від НБУ шляхом рефінансування. До них 

відносяться: 

- кошти від операцій РЕПО (угоди про зворотний викуп), що є формою 

короткострокового залучення коштів під заставу цінних паперів; 

- кредити та позики від інших фінансових установ, крім банків; 

- кошти, отримані за операціями з деривативами; 

7) зобов’язання щодо поточного податку на прибуток – це зобов’язання 

банку щодо поточного податку на прибуток; 
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8) відстрочені зобов’язання – це сума податку на прибуток, яка 

підлягатиме сплаті в майбутніх періодах внаслідок наявності тимчасових 

різниць, що підлягають оподаткуванню; 

9) резерви за зобов’язаннями – це оціночні зобов’язання невизначеної 

суми або з невизначеним строком погашення, які виникають у банку внаслідок 

минулих подій і щодо яких існує ймовірність відтоку економічних вигод (тобто 

виплати коштів або передачі інших активів) для їх погашення. Такі 

зобов’язання мають виникнути внаслідок вже минулої події (наприклад, 

судового позову, надання гарантії, реструктуризації). До таких резервів за 

зобов’язаннями, які можуть створюватися банком відносяться: 

- резерви під судові позови, формуються якщо проти банку подано 

судовий позов і існує ймовірність негативного рішення суду, що призведе до 

виплати компенсації, банк створює резерв на очікувану суму виплати; 

- резерви під гарантії та зобов’язання, формуються якщо існує 

ймовірність того, що за гарантією доведеться здійснити виплату, створюється 

відповідний резерв; 

- резерви на реструктуризацію, формуються якщо банк прийняв рішення 

про реструктуризацію своєї діяльності (наприклад, закриття філій, скорочення 

персоналу) і має чіткий план та обґрунтовану оцінку витрат, пов’язаних з 

реструктуризацією, створюється резерв на ці витрати; 

- резерви під виконання обтяжливих контрактів, формуються якщо банк 

уклав контракт, виконання якого є для нього економічно невигідним (очікувані 

витрати на виконання перевищують очікувані доходи), створюється резерв на 

очікувані збитки за цим контрактом;  

- резерви на виведення з експлуатації основних засобів,  формуються 

якщо банк має зобов’язання щодо демонтажу або виведення з експлуатації 

певних основних засобів (наприклад, відповідно до законодавства або умов 

оренди), створюється резерв на очікувані витрати на ці роботи; 
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- інші резерви, формуються залежно від специфіки діяльності банку 

(резерви на виплату премій персоналу, резерви на відновлення навколишнього 

середовища); 

10) інші фінансові зобов’язання, що  включають різноманітні види 

зобов’язань, які є фінансовими за своєю суттю, але не належать до основних, 

більш специфічних категорій. Вони можуть включати: 

- кредиторську заборгованість, тобто заборгованість перед 

постачальниками та підрядниками за отримані товари, роботи та послуги 

(наприклад, за комунальні послуги, оренду, консультаційні послуги, придбання 

обладнання); 

- заборгованість за виплатами працівникам, тобто нараховану, але ще не 

виплачену заробітну плату, премії, відпускні, лікарняні та інші виплати 

персоналу; 

- заборгованість за податками та обов’язковими платежами (крім 

податку на прибуток), тобто нараховані, але ще не сплачені податок на додану 

вартість (ПДВ), єдиний соціальний внесок (ЄСВ), податок на нерухоме майно 

та інші обов’язкові платежі до бюджету та позабюджетних фондів; 

- короткострокові позики, не включені до коштів інших банків або НБУ 

(короткострокові позики від небанківських фінансових установ або інших 

юридичних осіб); 

- заборгованість за нарахованими доходами майбутніх періодів:, тобто 

отримані авансом платежі від клієнтів за послуги, які будуть надані банком у 

майбутніх періодах; 

- зобов’язання за операційною орендою, тобто платежі, що підлягають 

сплаті за договорами операційної оренди (хоча згідно з МСФЗ 16 більшість 

орендних угод визнаються як активи з права користування та відповідні 

зобов’язання з оренди); 

- інші некласифіковані фінансові зобов’язання; 
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11) інші зобов’язання, що включають як фінансові, так і нефінансові 

зобов’язання, залежно від облікової політики банку (доходи майбутніх періодів 

тощо); 

12) субординований борг – це особливий вид боргових зобов'язань 

банку, який має нижчий пріоритет погашення порівняно з іншими кредиторами 

банку, включаючи власників звичайних облігацій та вкладників, у випадку 

банкрутства або ліквідації банку. 

Таким чином, у контексті банківської діяльності ресурсна база становить 

фундаментальну передумову існування та сталого функціонування фінансової 

установи. Її кількісні параметри, організаційна структура, рівень стабільності та 

вартість залучення коштів є визначальними чинниками щодо операційних 

можливостей банку, його здатності генерувати прибуток, рівня фінансової 

стійкості та спроможності виконувати свою функціональну роль у національній 

фінансовій системі. 

 

 

1.2 Цілі, напрями, методи формування ресурсної бази банків та фактори 

впливу на нього  

 

 

Формування ресурсів банку є початковим і вирішальним аспектом 

планування стратегічного напряму його діяльності, оскільки від залучення 

різних видів ресурсів залежить здатність банків здійснювати свою діяльність та 

фінансово підтримувати діяльність інших суб'єктів господарювання.  

Формування ресурсної бази банківських установ має бути спрямоване на  

мобілізацію коштів за трьома напрямами: 

- капіталізація власних коштів банківської установи, що забезпечить 

початкові умови функціонування банку;  

- залучення коштів на основі депозитів, тобто залишків на поточних 

рахунках, залишків коштів фондів економічного стимулювання та залишків 
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коштів цільового призначення клієнтів, розміщені на окремих рахунках у 

банках, коштів, розміщених з метою надання платіжних гарантій за різними 

формами розрахунків, коштів для розрахунків між комерційними банківськими 

установами, коштів бюджетних і громадських організацій,  заощаджень 

населення, які повинні складати основу ресурсів банку, якщо вони ефективно 

вкладені в активи, що приноситимуть прибуток  банку; 

- кошти неособистого характеру, запозичені на міжбанківському ринку 

або в інших суб'єктів господарювання, які купуються на ринку на конкурентних 

засадах за ініціативою банку та дають змогу банківським установам швидко 

задовольняти свої потреби у фінансуванні та регулювати власну ліквідність. 

Розглядаючи підходи до формування власного капіталу банку, 

відмітимо, що вітчизняні вчені-дослідники пропонують розглядати два методи 

такого формування (поповнення):  

-  метод внутрішніх джерел нарощення капіталізації – головним 

джерелом зростання капіталу є нерозподілений прибуток банку;  

- метод зовнішніх джерел нарощення капіталізації – емісія акцій, 

капітальних боргових зобов´язань (субординований борг); продаж і оренда 

активів тощо [6]. 

Застосування першого методу управління капіталізацією банківської 

установи передбачає акумуляцію власного капіталу шляхом реінвестування 

чистого прибутку звітного періоду в повному або частковому обсязі. У цьому 

контексті управлінський персонал банку постає перед необхідністю визначення 

оптимального розподілу чистого прибутку між фондом поповнення власного 

капіталу та сумою, призначеною для виплати дивідендів акціонерам. Слід 

зазначити, що використання нерозподіленого чистого прибутку як джерела 

нарощення власного капіталу є практично здійсненним за умови отримання 

згоди акціонерів банку на повну або часткову відмову від належних їм 

дивідендних виплат. 

Другий підхід до управління капіталізацією банківської установи 

ґрунтується на залученні додаткового власного капіталу через емісію акцій та 



22 

 

субординованих облігацій. У процесі емісії акцій банки мають змогу збільшити 

розмір власного капіталу шляхом випуску нових акцій існуючої номінальної 

вартості або через підвищення номінальної вартості вже розміщених акцій, 

придбаних акціонерами. Важливо підкреслити, що процедура емісії та 

включення субординованих облігацій до складу регулятивного капіталу банків 

чітко регламентується в Інструкції НБУ «Про порядок регулювання діяльності 

банків в Україні» № 368 [29], за умови отримання відповідного дозволу від 

регулятора та дотримання встановлених нормативних вимог. Зазначені методи 

управління капіталізацією банківської установи характеризуються наявністю як 

переваг, так і недоліків, що підлягають ретельному аналізу з боку власників та 

управлінського персоналу банку при прийнятті остаточного рішення щодо 

вибору джерел збільшення обсягу власного капіталу. Отже, перевагами методу 

внутрішніх джерел нарощення власного капіталу банку є: незалежність від 

ринкової кон’юнктури; відсутність витрат банку на залучення капіталу; 

простота застосування; відсутність ризику втрати контролю над банком з боку 

його власників. Недоліками цього методу є: податкове навантаження; 

зменшення дивідендів; повільні темпи нарощення капіталу [24]. 

До переваг методу зовнішніх джерел нарощення власного капіталу 

банку відносяться: можливість швидко збільшити власний капітал банку; 

покращення позицій банку на ринку; полегшення виконання нормативів 

капіталу; право використання таких джерел у майбутньому. Недоліками цього 

методу є: висока вартість; труднощі з розміщенням акцій на ринку; збільшення 

ризику зменшення рівня доходу на одну акцію; послаблення контролю над 

банком з боку акціонерів [24]. 

Розмір власного капіталу банківських установ формується під впливом 

зовнішніх та внутрішніх чинників. Так, до внутрішніх чинників належать [17]: 

- масштаб активних операцій. Банківським установам, що орієнтуються 

на конкретну клієнтську базу, необхідно підтримувати обсяг власного капіталу, 

достатній для задоволення потреб постійних клієнтів у кредитних ресурсах без 

порушення встановлених регуляторних нормативів;  
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- специфіка клієнтської бази банку. Переважання великих 

корпоративних клієнтів у структурі клієнтури банку зумовлює необхідність 

більшого обсягу власного капіталу за ідентичного масштабу активних операцій 

порівняно з банком, орієнтованим на роздрібний сегмент. Це пояснюється 

вищим рівнем концентрації кредитного ризику на одного позичальника у 

випадку великих підприємств; характер та рівень ризику активних операцій. 

Стратегія банку, спрямована на здійснення операцій з підвищеним рівнем 

ризику, зокрема із застосуванням новітніх технологій, вимагає значнішого 

обсягу власних коштів. На противагу цьому, домінування в кредитному 

портфелі позик з мінімальним рівнем ризику створює передумови для 

відносного зменшення необхідного обсягу власного капіталу банку. 

Як посередники на фінансовому ринку, банки прагнуть забезпечити 

свою стійкість та ефективне функціонування в умовах жорсткої конкуренції. 

Зважаючи на високий рівень конкуренції, банківські організації повинні 

залучати кошти переважно шляхом залучення та запозичення. Суть цього виду 

залучення коштів полягає у проведенні банком відповідної ресурсної політики 

щодо залучення нових клієнтів - фізичних та юридичних осіб, на основі 

створення найбільш сприятливих умов розміщення ними їх вільних коштів саме 

в цьому банку. А також підтримання  банку на достатньому рівні 

конкурентоспроможності і розширення можливостей отримання банком 

додаткових коштів на міжбанківському ринку для забезпечення ліквідності та 

підтримки його фінансової стійкості. Залучені банківські ресурси - це 

кредиторська заборгованість банку, що виникла в результаті попередньо 

здійснених операцій і не ще погашена до настання строку її погашення [7, 

с.101]. Варто відмітити, що банки зацікавлені у розширенні обсягів тимчасово 

вільних коштів, які акумулюються ними на депозитних рахунках клієнтів. З 

цією метою банки постійно вдосконалюють форми і методи залучення коштів 

різних категорій вкладників, тобто проводять дослідницьку та аналітичну 

роботу, активно використовують рекламу, маркетинг, розширюють ділові 

контакти з клієнтами. 
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Існують такі основні категорії чинників, що зумовлюють 

заощаджувальну поведінку фізичних осіб та виведення юридичними особами 

частини активів з процесу розширеного відтворення: 

- категорія, що охоплює аспекти державної політики, спрямованої на 

забезпечення політичної стабільності, сталого розвитку національної 

економіки, запобігання кризовим явищам та стимулювання підприємницької 

діяльності; 

- категорія, що включає фактори, пов’язані з динамікою ключових 

економічних індикаторів, таких як рівень інфляції, процентні ставки, 

безробіття, а також із соціально-економічним розвитком регіонів та їх 

інфраструктурним забезпеченням; 

- категорія, що охоплює фактори, що стосуються еволюції банківської 

системи та системи фінансово-кредитних інститутів; 

- категорія, що включає фактори, що відображають рівень довіри до 

банків та інших фінансово-кредитних інститутів, а також ступінь обізнаності 

населення щодо їх функціонування; 

- категорія, що охоплює фактори, що характеризують демографічну 

ситуацію в країні. 

Відмітимо, що з метою оптимізації здатності комерційних банків до 

залучення депозитних ресурсів, забезпечення їхньої бажаної структури та 

обсягів, а також регулювання рівня витрат за депозитними зобов’язаннями, 

необхідно застосовувати як цінові, так і нецінові методи залучення коштів. 

Сутність цінових методів полягає у використанні відсоткової ставки за 

депозитами як головного важеля в конкурентній боротьбі за вільні грошові 

кошти клієнтів [5, с.48]. Нецінові методи залучення коштів банку базуються на 

використанні різноманітних прийомів заохочення клієнтів, які прямо не 

пов’язані зі зміною рівня плати за ресурси [5, с.48]. До нецінових методів 

залучення коштів банку відносяться: 

- реклама; 

- комплексне обслуговування клієнтів; 
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- безкоштовне розсилання виписок з рахунків; 

- пристосування графіка роботи до потреб клієнтів; 

- додаткові види безкоштовних послуг; 

- розташування філій банку у місцях, які максимально наближені до 

клієнтів; 

- розширення спектра пропонованих банком рахунків та послуг; 

- поліпшений рівень обслуговування клієнтів; 

- встановлення банкоматів у громадських місцях. 

У конкурентному середовищі банки застосовують різноманітні 

маркетингові підходи для залучення клієнтів, зокрема: проведення розіграшів 

серед вкладників, ініціювання депозитних продуктів для новонароджених у 

якості банківського подарунка, облаштування безкоштовних паркувальних зон 

поблизу відділень, а також надсилання персоналізованих вітань та подарунків 

клієнтам з нагоди свят від імені керівництва банку тощо. Таким чином, саме 

нецінові методи залучення коштів ґрунтуються на проведенні маркетингових 

досліджень цільового ринкового сегмента, аналізі потреб клієнтської бази та 

розробці новітніх фінансових інструментів і операцій, що пропонуються 

клієнтам. Організація та проведення подібних досліджень вимагають від 

банківських установ значних фінансових витрат та залучення 

висококваліфікованих спеціалістів. Однак, в умовах інтенсивної конкуренції у 

банківському секторі, застосування саме цих методів демонструє позитивні 

результати у залученні та утриманні клієнтів. 

При виборі оптимального методу залучення коштів в банку 

здійснюється  порівняльний аналіз витрат, пов'язаних із застосуванням кожного 

інструменту, та очікуваних результатів від їхньої імплементації. На основі 

проведеної оцінки банк розробляє власну стратегію залучення нових клієнтів. У 

практичній банківській діяльності зазначені методи, як правило, 

застосовуються одночасно. 

Кошти неособистого характеру, запозичені на міжбанківському ринку 

або в інших суб'єктів господарювання, які купуються на ринку на конкурентних 
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засадах за ініціативою банку та дають змогу банківським установам швидко 

задовольняти свої потреби у фінансуванні та регулювати власну ліквідність, 

відносяться до недепозитних джерел формування ресурсної бази банку. Отже, 

такими джерелами є:  

1) отримання міжбанківських кредитів, основними цілями отримання 

яких для банку-позичальника є: 

- оперативне регулювання ліквідності (банки можуть відчувати 

тимчасову нестачу коштів для виконання поточних зобов'язань, проведення 

платежів клієнтів або дотримання обов'язкових резервних вимог НБУ, тому 

міжбанківський кредит дозволяє швидко покрити цей дефіцит); 

- розширення активних операцій (запозичені кошти можуть бути 

використані для збільшення обсягів кредитування клієнтів або здійснення 

інших прибуткових операцій); 

- виконання нормативів НБУ (у деяких випадках отримання 

міжбанківського кредиту може допомогти банку тимчасово виконати певні 

економічні нормативи, встановлені регулятором); 

- підтримання кореспондентських відносин (активне використання 

міжбанківського кредитування сприяє розвитку та зміцненню ділових зв'язків 

між банками). Міжбанківські кредити  класифікуються за різними критеріями, 

що представлено в таблиці 1.1; 

2) рефінансування від НБУ – це надання НБУ кредитів комерційним 

банкам для підтримки їхньої ліквідності та забезпечення стабільності 

банківської системи. НБУ виступає в ролі кредитора останньої інстанції, до 

якого банки можуть звернутися у разі вичерпання інших джерел фінансування. 

Основними видами рефінансування НБУ комерційних банків є: 

- кредити овернайт, тобто короткострокові кредити на один банківський 

день для покриття миттєвих потреб у ліквідності; 

- короткострокові кредити рефінансування, що надаються шляхом 

тендерів на строк до 14 днів та до 90 днів для підтримки поточної ліквідності 

банків; 
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Таблиця 1.1 – Класифікація міжбанківських кредитів за різними ознаками 

Класифікаційна 

ознака 

Вид міжбанківського кредиту 

За строком 

надання 

- кредити овернайт: найкороткостроковіші кредити, що 

надаються на один банківський день (фактично на ніч) для 

покриття тимчасового дефіциту ліквідності в кінці 

операційного дня; 

- короткострокові кредити: надаються на строк до одного 

року; 

- середньострокові кредити: надаються на строк від одного до 

трьох (іноді до п'яти) років; 

- довгострокові кредити: надаються на строк понад три (іноді 

п'ять або сім) років. 

За метою 

використання 

- кредити для підтримки ліквідності: використовуються для 

покриття тимчасових нестач коштів та виконання поточних 

зобов'язань; 

- кредити для розширення кредитної діяльності: залучені 

кошти спрямовуються на збільшення обсягів кредитування 

клієнтів; 

- кредити для виконання обов'язкових резервних вимог: 

можуть використовуватися для тимчасового виконання 

нормативів НБУ щодо резервування коштів; 

- кредити для торгових операцій на фінансовому ринку: 

залучені кошти можуть використовуватися для здійснення 

спекулятивних операцій з цінними паперами або валютою. 

За способом 

надання 

 

прямі міжбанківські кредити: угоди укладаються 

безпосередньо між банками-кредитором та банком-

позичальником; 

- кредити, отримані через брокерів: посередники допомагають 

банкам знайти контрагентів для кредитних угод; 

- кредити, отримані через кредитні аукціони НБУ: банки 

можуть брати участь в аукціонах НБУ для отримання 

рефінансування. 

За процентною 

ставкою 

 

- кредити з фіксованою ставкою: процентна ставка 

залишається незмінною протягом усього строку дії кредиту; 

- кредити з плаваючою ставкою: процентна ставка може 

змінюватися залежно від ринкових індикаторів (наприклад, 

облікової ставки НБУ, індексу UIRD). 

За 

забезпеченням 

 

- незабезпечені кредити: надаються без надання банком-

позичальником застави; 

- забезпечені кредити: надаються під заставу певних активів 

банку-позичальника (наприклад, державних облігацій). 
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- довгострокові кредити рефінансування, що надаються шляхом тендерів 

на строк від одного до п'яти років для підтримки довгострокової ліквідності та 

стимулювання кредитування; 

- операції прямого РЕПО, коли банк продає НБУ цінні папери з 

одночасним зобов'язанням їх викупу через певний строк; 

- стабілізаційні кредити, які можуть надаватися окремим банкам для 

підтримки їхньої платоспроможності у випадку фінансових труднощів; 

3) операції РЕПО, тобто продаж цінних паперів із зобов'язанням 

зворотнього викупу, тобто операція репо, по суті, складається із двох операцій 

купівлі-продажу [21]. Операції РЕПО є різних видів, що представлені в таблиці 

1.2. 

 

Таблиця 1.2 – Види операцій РЕПО 

Вид операції РЕПО Характеристика операції РЕПО 

Пряме РЕПО Продаж цінних паперів з зобов'язанням зворотного викупу. З 

точки зору продавця цінних паперів, це є залученням коштів 

під заставу цінних паперів 
Зворотне РЕПО Купівля цінних паперів з зобов'язанням зворотного продажу. 

З точки зору покупця цінних паперів, це є наданням коштів 

під забезпечення цінних паперів. 
РЕПО Овернайт Зворотний викуп відбувається наступного банківського дня. 

Строкове РЕПО Має чітко визначений строк 

Відкрите РЕПО Строк не визначений, кожна сторона може ініціювати 

завершення угоди 

Біржові РЕПО Укладаються на організованому фондовому ринку 

Позабіржові РЕПО Укладаються безпосередньо між контрагентами 

Складено автором за [21]. 

 

4) емісію цінних паперів власного боргу - це процес випуску банком 

власних боргових зобов'язань з метою залучення коштів від інвесторів на 

певний строк. Купуючи ці цінні папери, інвестори стають кредиторами банку. 

Банк, у свою чергу, зобов'язується повернути основну суму боргу (номінальну 

вартість) у визначений термін та періодично виплачувати відсотки (купонний 
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дохід) за користування залученими коштами. Основними видами цінних 

паперів власного боргу, які може емітувати банк є: 

- облігації банку;  

- депозитні сертифікати банку, тобто письмові свідоцтва банку про 

розміщення клієнтом депозиту на визначений строк під фіксований процент; 

- векселі банку, тобто безумовні письмові боргові зобов'язання банку 

сплатити певну суму грошей у визначений строк. 

Варто відмітити, що специфіка формування ресурсної бази полягає в 

тому, що їхнє збільшення не завжди узгоджується з бажаннями та потребами 

банківської установи, оскільки рішення щодо обсягу та часових параметрів 

мобілізації ресурсів є обмеженим певними рамками. Існують чинники, які 

лімітують можливості банку у формуванні ресурсної бази та впливають на 

обсяг і структуру залучених коштів. Необхідність врахування цих 

детермінантів зумовлена потребою аналізу ринкової кон'юнктури на 

макроекономічному рівні та особливостей функціонування банку на мікрорівні 

для забезпечення найбільш адекватної оцінки перспектив формування, 

використання та нарощення власного капіталу, а також залучених і позичених 

ресурсів банківської установи. Загалом такі чинники поділяються на три групи 

(рисунок 1.2). 

 При визначенні пріоритетних напрямів роботи з формування ресурсної 

бази, банківська установа проводить комплексний аналіз низки 

взаємопов'язаних факторів. Стан ринкового середовища охоплює 

макроекономічну ситуацію в країні та світі, рівень інфляції, облікову ставку 

центрального банку, загальну ліквідність фінансового ринку, рівень 

конкуренції серед фінансових установ за залучення коштів, а також настрої та 

очікування потенційних вкладників та інвесторів. Розвиток секторів економіки 

є критично важливим, оскільки визначає потенційних клієнтів банку як серед 

фізичних, так і юридичних осіб. Аналізуються темпи зростання різних галузей, 

їх інвестиційна привабливість, рівень кредитоспроможності підприємств, а 

також доходи та заощаджувальна поведінка населення. 
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Рисунок 1.2 – Чинники впливу на процес формування ресурсної бази банку 

Сформовано автором за [4]. 

 

ЧИННИКИ ВПЛИВУ НА ПРОЦЕС ФОРМУВАННЯ РЕСУРСНОЇ БАЗИ 

БАНКУ 

чинники, що не піддаються контролю з боку банку 

чинники, що банк може частково змінити 

чинники, що піддаються контролю з боку банку 

Макроекономічна кон'юнктура національної економіки 

Політична стабільність та правове середовище держави 

Стан розвитку банківської системи та інтенсивність конкуренції в 

банківському секторі 

Монетарна політика, що реалізується центральним банком країни 

Нормативно-правова база, яка регламентує діяльність суб'єктів ринку 

Поведінка клієнтів 

Поведінка кредиторів 

Поведінка акціонерів 

Географічне розташування головного офісу та розгалуженість 

філіальної мережі банку, а також його загальний розмір  

Спеціалізація банківської установи та структура її клієнтської бази 

Рівень професійної компетентності персоналу банку 
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Банк прагне орієнтувати свою політику залучення ресурсів на ті сектори, 

які демонструють стабільне зростання та мають високий потенціал для 

розміщення коштів на депозитних рахунках або інвестування в боргові 

інструменти. 

Нарешті, внутрішні можливості банку включають його репутацію, 

фінансову стійкість, розгалуженість мережі відділень, якість обслуговування 

клієнтів, наявність кваліфікованого персоналу, рівень розвитку інформаційних 

технологій, а також ефективність маркетингових стратегій. Банк оцінює свої 

сильні та слабкі сторони для визначення найбільш ефективних каналів 

залучення коштів та розробки конкурентоспроможних депозитних і боргових 

продуктів. 

Урахування всіх цих факторів у їх взаємозв'язку дозволяє банківській 

установі сформувати збалансовану та ефективну стратегію залучення ресурсів, 

яка відповідає як зовнішнім ринковим умовам, так і внутрішнім можливостям 

банку, забезпечуючи його стабільне зростання та прибутковість у 

довгостроковій перспективі. 
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2 Аналітико-регулятивні засади ресурсної бази банків в Україні та на 

прями розширення напрямів її формування 

 

 

2.1 Аналіз стану, динаміки банківської ресурсної бази  в Україні та 

дотримання нормативів її формування за 2020-2024 роки     

 

 

Ефективне формування ресурсної бази банківськими установами є 

надзвичайно важливо завданням банків, оскільки ресурсне підґрунтя забезпечує 

операційну діяльність та життєздатність банку, а також має прямий вплив на 

його продуктивність, дохідність, платоспроможність, позицію в банківській 

системі, довіру вкладників та здатність витримувати конкуренцію, його аналіз є 

вкрай важливим. Як було визначено у розділі 1 кваліфікаційної роботи 

ресурсне забезпечення банківської діяльності включає власні кошти та 

зобов'язання (залучені та запозичені кошти), тому важливим є проведення 

аналізу стану та динаміки формування як загалом ресурсної бази банківської 

системи України, так динаміки її структурної будови за кожним з видів 

ресурсів. Адже, «для забезпечення подальшого ефективного існування 

вона повинна сформувати поточний капітал в достатньому обсязі. Якщо 

ресурсів буде недостатньо, а їх структура буде неоптимальною, існує загроза 

втрати банком конкурентних переваг, фінансової стійкості, ліквідності, що, 

в свою чергу, може призвести до подальшої ліквідації юридичної особи» [2]. 

Обсяг та структура ресурсів банків України за 2020-2024 рр. представлена 

в таблиці 2.1.  Дані таблиці 2.1 свідчать про те, що ресурсна база банків 

України з року в рік зростала і за 5 років вона зросла на 1599759 млн грн (на  

87,76%). При цьому, щорічне зростання спостерігається відмічається за 

зобов’язаннями вітчизняних банків (залученими та запозиченими ними коштів). 

Так, за аналізований період залучені та запозичені кошти банків зросли на 

1427577 млн грн (на 88,48%). 
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Таблиця 2.1 – Динаміка обсягу та структури ресурсної бази банків 

України за 2020-2024 рр. 

Показники На 01.01 

2021 2022 2023 2024 2025 

млн грн % млн грн % млн грн % млн 

грн 

% млн 

грн 

% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Власний 

капітал 209460 11,49 255514 12,44 215840 9,18 296044 10,05 381642 11,15 

Абсолютна 

зміна від 

попереднього 

року * * +46054 +0,95 -39674 -3,27 +80204 +0,87 +85598 +1,10 

Відносна 

зміна від 

попереднього 

року * * +21,99 +8,30 -15,53 -26,25 +37,16 +9,52 +28,91 +10,93 

Абсолютна 

зміна 

01.01.2025 від 

01.01.2021 +172182 -0,34 +126128 -1,29 +165802 +1,97 +85598 +1,10 * * 

Відносна 

зміна 

01.01.2025 від 

01.01.2021  +82,20 -2,96 +49,36 -10,40 +0,01 +21,49 +28,91 +10,93 * * 

Зобов’язання 1613381 88,51 1797718 87,56 2135838 90,82 2648986 89,95 3040958 88,85 

Абсолютна 

зміна від 

попереднього 

року * * +184337 -0,95 +338120 +3,27 +513148 -0,87 +391972 -1,10 

Відносна 

зміна від 

попереднього 

року * * +11,43 -1,08 +18,81 +3,73 +24,03 -0,96 +14,80 -1,22 

Абсолютна 

зміна 

01.01.2025 від 

01.01.2021 +1427577 +0,34 +1243240 +1,29 +905120 -1,97 +391972 -1,10 * * 

Відносна 

зміна 

01.01.2025 від 

01.01.2021  +88,48 +0,38 +69,16 +1,48 +42,38 -2,17 +14,80 -1,22 * * 

Ресурсна база 1822841 100,0 2053232 100,0 2351678 100,0 2945030 100,0 3422600 100,0 

Абсолютна 

зміна від 

попереднього 

року * * +230391 * +298446 * +593352 * +477570 * 

Відносна 

зміна від 

попереднього 

року * * +12,64 * +14,54 * +25,23 * +16,22 * 

Абсолютна 

зміна 

01.01.2025 від 

01.01.2021 +1599759 * +1369368 * +1070922 * +477570 * * * 
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 Кінець таблиці 2.1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Відносна 

зміна 

01.01.2025 від 

01.01.2021  +87,76 * +66,69 * +45,54 * +16,22 * * * 

Сформовано за [18]. 

 

Характерною особливістю формування ресурсної бази банків України є 

переважання залучених запозичених коштів, обсяг яких на 01.01.2021 р. 

становив 1613381 млн грн (88,51% обсягу всієї ресурсної бази), на 01.01.2022 р. 

він склав  1797718 млн грн (87,56% обсягу всієї ресурсної бази) , на 01.01.2023 р. 

зріс до 2135838 млн грн (90,82%), на 01.01.2024 р. становив 2648986 млн грн 

(89,95%), а на 01.01.2025 р. він зріс до 3040958 млн грн (88,85%). Таким чином, 

зобов’язання банків зросли на 1427577 млн грн (на 88,48%). 

Що ж стосується власних коштів банківських установ України, то за 

2020-2024 рр. їх обсяг зріс від 209460 млн грн до 381642 млн грн, таким чином 

зростання становило 172182 млн грн (82,20%). Найбільшу частку у структурі 

власних коштів банківських установ займає статутний (зареєстрований) капітал  

(таблиця 2.2), що становлить в середньому в аналізованому періоді 169,2%. 

Обсяг статутного капіталу банків мав тенденцію до зростання у 2021 р. 

порівняно із 2020 р. на 2086,9 млн грн (на 0,44%) та у 2024 р. порівняно із 2023 р. 

на 998,9 млн грн (на 0,25%). У 2023 р. порівняно із 2022 р. спостерігається 

зменшення розміру статутного капіталу на 75238,7 млн грн (на 15,63%). Загалом 

за 2020-2024 рр. розмір статутного капіталу зменшився на 73722,7 млн грн 

(на15,38%). Така тенденція пояснюється тим, що не всі банки здатні 

забезпечувати достатній рівень капіталізації саме в умовах воєнного стану, що 

запроваджено у 2022 р. через повномасштабне вторгнення росії в Україну.  

З даних таблиці 2.2 видно, що друге місце за питомовою вагою у власному 

капіталі банків України займають резервні та інщі фонди. Так, у 2020 р. їх 

питома вага становила 12,14%, у 2021 р. вона зросла до 13,05%, у 2022 р. 

зростання їх питомової ваги продовжилось до 19,53%, а у 2023 та 2024 рр. 

відмічається її скорочення до 15,58%. 
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Таблиця 2.2 – Динаміка обсягу та структури власних коштів банків 

України за 2020-2024 рр. 

На 01.01. Статутний 

капітал 

Емісійні 

різниці 

Незареєстро 

ваний 

статутний 

капітал 

Інший 

додатковий 

капітал 

Резервні 

та інші 

фонди 

банку 

Резерви 

переоцінки 

Нерозподіле 

ний 

прибуток 

(непокритий 

збиток) 

Усього 

власного 

капіталу 

1 2 3 4 5 6 7  8 

2021 479337,0 14208,1 595,0 -45,8 25426,3 19061,2 -329122,2 209459,6 

2022 481423,9 14820,6 111,2 441,7 33348,6 15038,0 -289670,0 255514,1 

Зміна від 

попереднього 

року:  

- абсолютна 

(млн грн)  +2086,9 +612,5 -483,8 +487,5 +7922,3 -4023,2 -39452,2 +46054,5 

- відносна 

(%) +0,44 +4,31 -81,31 +1064,41 +31,16 -21,11 -11,99 +21,99 

2023 406185,2 14544,7 835,4 -2,9 42602,4 127,3 -246219,6 218072,3 

Зміна від 

попереднього 

року:  

- абсолютна 

(млн грн)  -75238,7 -275,9 +724,2 -444,6 +9253,8 -14910,7 -43450,4 -37441,8 

- відносна 

(%) -15,63 -1,86 +651,26 -100,66 +27,75 -99,15 -15,0 -14,65 

2024 404615,4 14540,7 135,8 -25,4 46242,6 21407,0 -190119,4 296796,7 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна 

(млн грн)  -1569,8 -4 -699,6 -22,5 +3640,2 +21279,7 -56100,2 +78724,4 

- відносна 

(%) -0,39 -0,03 -83,74 -775,86 +8,54 +16716,18 -22,78 +36,10 

2025 405614,3 15370,7 1470,2 -5,4 59499,5 34159,7 -134127,6 381981,4 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна 

(млн грн)  +998,9 +830,0 +1334,4 -20,0 +13256,9 +12752,7 -55991,8 +85184,7 

- відносна 

(%) +0,25 +5,71 +982,62 -78,74 +28,67 +59,57 -29,45 +28,70 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна 

(млн грн)  -73722,7 +1162,6 +875,2 -40,4 +34073,2 +15098,5 -194994,6 +172521,8 

- відносна 

(%) -15,38 8,18 147,09 -88,21 +134,01 +79,21 -59,25 +82,37 

Складено за [3] 

 

Варто відмітити, що протягом аналізованого періоду у банківській системі 

України мав місце непокритий дефіцит (непокриті збитки). 
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 Щорічно їх величина дещо скорочується, однак вони все ж займають 

значну частку у власних коштах банківських установ. Так, щодо величини 

непокритих збитків відмічається її скорочення: 

-  на 39452,2 млн грн (11,99%) у 2021 р. порівняно із 2020 р.; 

- на 43450,4 млн грн (15,0%) у 2022 р. порівняно із 2021 р.; 

- на 56100,2 млн грн (15,0%) у 2023 р. порівняно із 2022 р.; 

- на 55991,8 млн грн (29,45%) у 2024 р. порівняно із 2023 р.; 

- на 194994,6 млн грн (59,25%) у 2024 р. порівняно із 2020 р. 

У 2020 р. їх питома вага непокритого збитку банків України становила 

157,1%, у 2021 р. вона зменшилась до 113,4%, у 2022 р. зменшення їх питомової 

ваги продовжилось до 112,9%, а у 2023  питома вага непокритого збитку 

становила 64,06%, а 2024 рр. відмічається її скорочення до 35,11%.  Відмітимо, 

що важливим негативним фактором, який впливає на наявність непокритих 

збитків у власних коштах вітчизняних банків є війна. І, саме наявність цих 

непокритих збитків впливає на зменшення власного капіталу як окремих банків, 

так і банківської системи України загалом. 

Як уже зазначалось, вагому роль у формуванні ресурсної бази банківських 

установ відіграють залучені та запозичені кошти, які сукупно складають 

зобов’язання банків. Аналіз динаміка обсягу та структури зобов’язань  банків 

України за 2020-2024 рр. представлено в таблиці 2.3. Дані таблиці 2.3 свідчать, 

що загальна величина зобов’язань по банківській системі України за 2020-2024 

рр. мала чітку тенденцію до зростання, яке склало за цей період 1428398,6 млн 

грн (88,53%). Так, зобов’язання банків мали щорічну тенденцію до зростання: 

−  на 184337,3 млн грн (11,43%) у 2021 р. порівняно із 2020 р.; 

− на 338148,4млн грн (18,81%) у 2022 р. порівняно із 2021 р.; 

− на 510142,2 млн грн (23,88%) у 2023 р. порівняно із 2022 р.; 

− на 395770,7млн грн (14,96%) у 2024 р. порівняно із 2023 р. 
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Таблиця 2.3 – Динаміка обсягу та структури зобов’язань  банків України за 

2020-2024 рр. 

Показники На 01.01 

2021 2022 2023 2024 2025 

млн грн % млн грн % млн грн % млн грн % млн грн % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Кошти НБУ 61853,6 3,83 95601,5 5,32 38145,9 1,79 2482,7 0,09 1895,6 0,06 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * +33747,9 +1,48 -57455,6 -3,53 -35663,2 -1,69 -587,1 -0,03 

- відносна (%) * * +54,56 +38,71 -60,10 -66,42 -93,49 -94,75 -23,65 -33,58 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * +33747,9 +1,48 -23707,7 -2,05 -59370,9 -3,74 -59958 -3,77 

- відносна (%)   +54,56 +38,71 -38,33 -46,58 -4,01 -2,45 -3,06 -1,63 

Кошти банків 30490 1,89 36095,8 2,01 21218,6 0,99 20789,6 0,79 15911,2 0,52 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * +5605,8 +0,12 -14877,2 -1,01 -429 -0,21 -4878,4 -0,26 

- відносна (%) * * +18,39 +6,25 -41,22 -50,52 -2,02 -20,91 -23,47 -33,42 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * +5605,8 +0,12 -9271,4 -0,90 -9700,4 -1,10 -14578,8 -1,37 

- відносна (%) * * +18,39 +6,25 -30,41 -52,57 -68,18 -41,58 -52,18 -27,68 

Кошти клієнтів 1377386 85,37 1539595,6 85,64 1931258,9 90,42 2435959,7 92,06 2822655,5 92,80 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * +162209,3 +0,27 +391663,3 4,78 504700,8 1,64 386695,8 0,73 

- відносна (%) * * +11,78 +0,32 25,44 5,58 26,13 1,82 15,87 0,80 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * +162209,3 +0,27 +553872,6 +5,05 +1058573,4 +6,69 +1445269,2 +7,42 

- відносна (%) * * +11,78 +0,32 +40,21 +105,9 +176,85 +107,84 +204,93 +108,70 

Фінансові 

зобов'язання, що 

обліковую ться за 

справед ливою 

вартістю через 

прибуток або 

збиток 490,1 0,03 205,9 0,01 1041,5 0,05 519 0,02 392,8 0,01 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  

 * * -284,2 -0,02 +835,6 +0,04 -522,5 -0,03 -126,2 -0,01 



38 

 

Продовження таблиці 2.3  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

- відносна (%) * * -57,99 -62,30 +405,83 +325,7 -50,17 -59,78 -24,32 -34,16 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * -284,2 -0,02 +551,4 +0,02 +28,9 -0,01 -97,3 -0,02 

- відносна (%) * * -57,99 -62,30 +112,51 +160,5 +105,90 -64,57 -80,15 -42,51 

Боргові цінні 

папери, емітова 

ні банком 509 0,03 633 0,04 21,1 0,00 88,5 0 12,5 0 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * +124 +0,01 -611,9 +0,04 +67,4 0 -76 0 

- відносна (%) * * +24,36 +31,70 -96,67 -113,6 +319,43 0 -85,88 0 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * +124 +0,01 -487,9 -0,03 -420,5 -0,03 -496,5 -0,03 

- відносна (%) * * +24,36 +31,70 -95,85 -3,13 +17,39 -10,60 +2,46 -1,30 

Інші залучені 

кошти 68645 4,25 53587,8 2,98 49983 2,34 54338 2,05 61129,2 2,01 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * -15057,2 -1,27 -3604,8 -0,64 4355 -0,29 6791,2 -0,04 

- відносна (%) * * -21,93 -29,94 -6,73 -21,49 8,71 -12,25 12,50 -2,14 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * -15057,2 -1,27 -18662 -1,91 -14307 -2,20 -7515,8 -2,25 

- відносна (%) * * -21,93 -29,94 -27,19 -45,00 -20,84 -51,73 -10,95 -52,77 

Зобов’язання 

щодо поточного 

податку на 

прибуток 861,9 0,05 2134,2 0,12 4644,2 0,22 52317,4 1,98 41922,2 1,38 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * +1272,3 +0,07 2510 0,10 47673,2 1,76 -10395,2 -0,60 

- відносна (%) * * +147,62 +122,2 +117,61 +83,2 +1026,51 +809,32 -19,87 -30,30 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * +1272,3 +0,07 +3782,3 +0,16 +51455,5 +1,92 +41060,3 +1,32 

- відносна (%) * * +147,62 +122,2 +438,83 +307 +5970,01 +3601,13 +4763,93 +2479,9 

Відстрочені 

податкові 

зобов’язання 1000,2 0,06 812,5 0,05 603,9 0,03 1691,7 0,06 2698,8 0,09 

Зміна від попе 

реднього  року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * -187,7 -0,02 -208,6 -0,02 +1087,8 +0,04 +1007,1 +0,02 
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Продовження таблиці 2.3 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

           

- відносна (%) * * -18,77 -27,10 -25,67 -37,44 +180,13 +126,12 +59,53 +38,77 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна 

(млн грн)  * * -187,7 -0,02 -396,3 -0,03 +691,5 0 +1698,6 +0,03 

- відносна (%) * * -18,77 -27,10 -39,62 -54,39 +69,14 +3,13 +169,83 +43,12 

Резерви за 

зобов’язаннями 16733,8 1,04 7492,2 0,42 10749,6 0,50 10276,3 0,39 11997,6 0,39 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна 

(млн грн)  * * -9241,6 -0,62 +3257,4 +0,09 -473,3 -0,11 +1721,3 +0,01 

- відносна (%) * * -55,23 -59,82 +43,48 +20,76 -4,40 -22,83 +16,75 +1,56 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна 

(млн грн)  * * -9241,6 -0,62 -5984,2 -0,53 -6457,5 -0,65 -4736,2 -0,64 

- відносна (%) * * -55,23 -59,82 -35,76 -51,48 -38,59 -62,56 -28,30 -61,97 

Інші фінансові 

зобов’язання 29663,3 1,84 36192,1 2,01 52023,2 2,44 40738,2 1,54 53710,9 1,77 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна 

(млн грн)  * * +6528,8 +0,17 +15831,1 +0,42 -11285 -0,90 +12972,7 +0,23 

- відносна (%) * * +22,01 +9,50 +43,74 +20,98 -21,69 -36,79 +31,84 +14,69 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна 

(млн грн)  * * +6528,8 +0,17 +22359,9 +0,60 +611074,9 -0,30 +24047,6 -0,07 

- відносна (%) * * +22,01 +9,50 +75,38 +32,48 +37,34 -16,26 +81,07 -3,96 

Інші 

зобов’язання 15847,8 0,98 16971,1 0,94 15789,8 0,74 19232,6 0,73 22444,6 0,74 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна 

(млн грн)  * * +1123,3 -0,04 -1181,3 -0,20 +3442,8 -0,01 +3212 +0,01 

- відносна (%) * * +7,09 -3,89 -6,96 -21,69 +21,80 -1,68 +16,70 +1,52 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна 

(млн грн)  * * +1123,3 -0,04 -58 -0,24 +3384,8 -0,26 +6596,8 -0,24 

- відносна (%) * * +7,09 -3,89 -0,37 -24,74 +21,36 -26,00 +41,63 -24,88 

Субординовани

й борг 

 9900 0,61 8396,6 0,47 10387 0,49 7575 0,29 7008,6 0,23 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна 

(млн грн)  

 * * -1503,4 -0,15 +1990,4 +0,02 -2812 -0,20 -566,4 -0,06 
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Кінець таблиці 2.3 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

           

- відносна (%) * * -15,19 -23,88 +23,70 +4,12 -27,07 -41,13 -7,48 -19,52 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * -1503,4 -0,15 +487 -0,13 -2325 -0,33 -2891,4 -0,38 

- відносна (%) * * -15,19 -23,88 +4,92 -20,75 -23,48 -53,35 -29,21 -62,45 

Зобов’язання 1613380,9 100 1797718,2 100 2135866,6 100 2646008,8 100 3041779,5 100 

Зміна від 

попередньо 

го року  

- абсолютна (млн 

грн)  * * +184337,3 0 +338148,4 0 +510142,2 0 +395770,7 0 

- відносна (%) * * +11,43 0 +18,81 0 +23,88 0 +14,96 0 

Зміна від 

01.01.2021 

- абсолютна (млн 

грн)  * * +184337,3 0 +522485,7 0 +1032627,9 0 +1428398,6 0 

- відносна (%) * * +11,43 0 +32,38 0 +64,0 0 +88,53 0 

Складено за [11] 

 

Найбільшу питому вагу у зобов’язаннях банківських установ України 

займають залучені кошти, а саме кошти клієнтів. Так, у 2020 р. їх питома вага 

становила 85,37%, у 2021 р. вона дещо зросла до 85,64%, у 2022 р. зростання їх 

питомової ваги продовжилось до 90,42%, а у 2023 вони зайняли 92,06% у 

загальній сумі зобов’ язань та 2024 рр. зростання їх частки продовжилось і 

досягло 92,80%.  

Загалом сума коштів клієнтів, не зважаючи на воєнний стан, який введено 

в Україні з березня 2022 р., за період з 2020 р. по 2024 р. зросла на 1445269,2 

млн грн (на 204,93%). Така тенденція свідчить про довіру клієнтів банків до 

них.  

Стабільність банківської системи є основою фінансового благополуччя 

будь-якої країни. Ця стабільність безпосередньо залежить від двох ключових 

чинників: достатньої кількості банківських ресурсів (таких як власний капітал, 

депозити, залучені кошти) та їх оптимального, збалансованого розподілу між 

різними активами та видами діяльності банку. Виконання банками нормативів 

капіталу є основним інструментом забезпечення цих чинників. Ці нормативи 

визначають мінімальний рівень власного капіталу, який банк повинен мати 
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відносно своїх ризикових активів. Дотримання цих вимог гарантує, що банки 

мають достатню "фінансову подушку" для покриття можливих збитків, 

уникнення банкрутства та підтримки своєї платоспроможності, тим самим 

забезпечуючи надійність функціонування всієї банківської мережі. Виконання 

економічних нормативів банками щодо їх капіталу проаналізуємо за даними 

таблиці 2.4. 

 

Таблиця 2.4 – Динаміка економічних нормативів банків України щодо їх 

капіталу у 2020-2024 рр. 

Норматив Виконання нормативу на 01.01 

2021 2022 2023 2024 2025 

Кількість діючих банків 73 71 67 63 61 

Мінімальний розмір регулятивного 

капіталу (нормативне значення не 

менше 200 млн грн) (Н1) 

182283,6 211742,3 211091 258341 268813 

Абсолютне відхилення від нормативу, 

млн грн 
+167683,6 +197542,3 +197691 +245741 +256613 

Абсолютне відхилення від 

попереднього року, млн грн 
* +29458,7 -651,2 +47249,5 +10472,5 

Відносне відхилення від 

попереднього року, % 
* +16,16 -0,31 +22,38 +4,05 

Норматив достатності (адекватності) 

регулятивного капіталу (не менше 

10 %) (Н2) 

21,98 18,01 19,68 21,07 * 

Абсолютне відхилення від нормативу, 

млн грн 
+11,98 +8,01 +9,68 +11,07 * 

Абсолютне відхилення від 

попереднього року 
*  -3,97 +1,67 +1,39 * 

Норматив достатності основного 

капіталу (не менше 7%) (Н3) 
15,67 11,99 13,12 12,24 * 

Абсолютне відхилення від нормативу, 

млн грн 
+8,67 +4,99 +6,12 +5,24 * 

Абсолютне відхилення від 

попереднього року 
* -3,68 1,13 -0,88 * 

Норматив достатності регулятивного 

капіталу (не менше 9,25) (НРК) 
* * * * 17,35 

Абсолютне відхилення від нормативу, млн грн +8,1 

Норматив достатності капіталу 1 

рівня (не менше 7,5%) (НК1) 
* * * * 16,92 

Абсолютне відхилення від нормативу, млн грн +9,42 

Норматив достатності основного 

капіталу 1 рівня  (не менше 5,625%) 

(НОК1) 

* * * * 16,92 

Абсолютне відхилення від нормативу, млн грн +11,295 

Складено за [10]. 
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Варто відмітити, що до 2024 р., згідно Інструкції «Про регулювання 

діяльності банків в Україні» [29], НБУ було визначено такі нормативи капіталу, 

як: мінімальний розмір регулятивного капіталу (Н1); норматив достатності 

капіталу (Н2); норматив достатності основного капіталу (Н3). З 2024 р. НБУ 

змінено прелік та розрахунок нормативів капіталу. Так, на сьогодні такими 

нормативами визначено: 

1) норматив мінімального розміру регулятивного капіталу (Н1), який 

дорівнює 200 млн грн;  

2) норматив достатності регулятивного капіталу (НРК), розраховується як 

відношення розміру регулятивного капіталу до сукупної експозиції під 

ризиком. Банк визначає сукупну експозицію під ризиком за такою формулою: 

            

              СЕ = КР + ОP  10 + РР  10 + Рі - НКР,                                    (2.1) 

 

де   СЕ - сукупна експозиція під ризиком; 

КР - сукупний розмір активів, зважених за ступенем кредитного ризику, 

який розраховується як сумарна балансова вартість активів і позабалансових 

зобов’язань, зважених за ступенем кредитного ризику; 

ОР - мінімальний розмір операційного ризику; 

РР - мінімальний розмір ринкового ризику; 

Pі - сукупний розмір різниць, які виникають внаслідок переміщення 

інструментів до банківської/торгової книги; 

НКР - непокритий кредитний ризик. 

Мінімальне значення нормативу достатності регулятивного капіталу 

(НРК) для банків становить: 

- до 31 грудня 2024 року (включно) - 8,5 % від сукупної експозиції під 

ризиком; 

- до 30 червня 2025 року (включно) - 9,25 % від сукупної експозиції під 

ризиком; 

- з 01 липня 2025 року - 10 % від сукупної експозиції під ризиком. 
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Мінімальне значення нормативу достатності регулятивного капіталу 

(НРК) для банків, що розпочинають банківську діяльність, становить: 

- протягом перших 12 місяців діяльності (із дня отримання ліцензії) - 15%  

від сукупної експозиції під ризиком; 

- протягом наступних 12 місяців - 12 % від сукупної експозиції під 

ризиком; 

- надалі - 10 % від сукупної експозиції під ризиком; 

- норматив достатності капіталу 1 рівня (НК1), який розраховується як 

відношення розміру капіталу 1 рівня до сукупної експозиції під ризиком. 

Мінімальне значення нормативу достатності капіталу 1 рівня (НК1) становить 

7,5 % від сукупної експозиції під ризиком; 

- норматив достатності основного капіталу 1 рівня (НОК1), 

розраховується як відношення розміру основного капіталу 1 рівня до сукупної 

експозиції під ризиком. Мінімальне значення нормативу достатності основного 

капіталу 1 рівня (НОК1) становить 5,625 % від сукупної експозиції під ризиком. 

Нормативи достатності капіталу [норматив достатності регулятивного 

капіталу (НРК), норматив достатності капіталу 1 рівня (НК1) та норматив 

достатності основного капіталу 1 рівня (НОК1)] є найважливішими показниками 

діяльності банку, що визначають фактичний рівень забезпечення покриття 

наслідків ризиків, які банк бере на себе в процесі своєї діяльності [29]. 

З даних таблиці 2.4 можна зробити висновок, що у 2020-2024 рр. жодного 

відхилення від нормативів капіталу не було. Відмічається, також щорічне не 

тільки виконання нормативів капіталу, а й зростання їх перевиконання. 
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2.2  Дослідження складу, структури ресурсної бази АТ «Ощадбанк» та 

напрямів удосконалення процесу її формування  

 

 

АТ "Ощадбанк" позиціонує себе як універсальна банківська установа, що 

активно працює над створенням найвигідніших та найкомфортніших умов для 

своїх клієнтів. Банк постійно розширює асортимент банківських продуктів та 

послуг, прагнучи збільшити свою частку на ринку. Однією з ключових переваг 

Ощадбанку, що підкреслює його надійність, є законодавчо закріплена державна 

гарантія збереження вкладів громадян та їх видачі на першу вимогу. Ця 

гарантія походить від факту, що Держава Україна, в особі Кабінету Міністрів 

України, є єдиним учасником банку, володіючи 100% статутного капіталу. 

Фактично, Міністерство фінансів України, як центральний орган виконавчої 

влади, що перебуває під контролем Кабінету Міністрів, опосередковано 

здійснює контроль над суттєвою часткою в Ощадбанку [1]. 

Наразі Ощадбанк пропонує свої послуги через 1183 відділення, 

охоплюючи всі контрольовані регіони України. За даними НБУ, на кінець 

першого півріччя 2023 року Ощадбанк мав найбільш розгалужену мережу 

відділень серед усіх українських банків. Для зручності клієнтів також доступні 

2790 банкоматів та 2555 терміналів самообслуговування. Окрім того, більшість 

банківських операцій можна здійснювати цілодобово через мобільний додаток 

«Мобільний Ощад». 

За роки свого існування АТ «Ощадбанк» завоював репутацію надійного 

та бездоганного ділового партнера, здатного виконувати всі свої зобов'язання, 

незалежно від зовнішніх чи внутрішніх впливів. Банк активно працює 

практично в усіх сегментах українського фінансового ринку, забезпечуючи 

сучасний рівень обслуговування як для фізичних осіб, так і для великих 

корпоративних клієнтів. 

АТ «Ощадбанк» є одним з ключових гравців у кредитуванні реального 

сектору економіки України, займаючи друге місце серед українських банків за 
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обсягами кредитів, наданих юридичним особам. Банк також є важливим 

учасником ініційованої НБУ спільної мережі Power Banking, до якої входять 

установи, що гарантують безперебійне надання базових банківських послуг 

(готівка, платежі, перекази, обмін валют) навіть в умовах тривалих відключень 

електроенергії. Зокрема, 450 відділень Ощадбанку повністю готові працювати 

під час повного блекауту. 

У травні 2023 року Ощадбанк став першим українським банком, який 

відновив роздрібне кредитування, і вже за кілька місяців підтвердив своє 

лідерство на ринку авто- та іпотечних позик. Завдяки банку, 1868 

позичальників стали власниками бажаних автомобілів та житла. Загальна сума 

виданих Ощадбанком автокредитів сягнула 1,45 млрд грн, що становить 58% 

ринку. Водночас, банк надав іпотечних кредитів на суму майже 970 млн грн 

(близько 760 млн грн основи), займаючи 55% цього ринку. 

Крім того, Ощадбанк є абсолютним лідером державної програми 

пільгового іпотечного кредитування єОселя, видавши понад 1000 таких 

кредитів на загальну суму 1,4 млрд грн. На рахунку банку не лише перша 

видана єОселя в цілому, а й перший такий кредит на квартиру в об'єкті 

незавершеного будівництва, а також перша спільна програма з регіональною 

владою, яка компенсує частину відсоткової ставки з місцевого бюджету. 

АТ «Ощадбанк» є одним з трьох лідерів українського банківського ринку, 

займаючи друге місце за основними показниками діяльності. Завдяки своєму 

державному статусу, АТ «Ощадбанк» символізує стабільність, впевненість та 

динамічний розвиток, будучи національним надбанням України та її символом 

респектабельності.  «За підсумками 2024 року банк досяг рекордного прибутку 

до оподаткування в сумі понад 18,6 млрд грн, причому чистий прибуток 

становить близько 8 млрд грн навіть з урахуванням підвищеного податкового 

навантаження. Активи Ощадбанку зросли на 25% – до 431 млрд грн. Порівняно 

з 2023 роком цей показник зріс удвічі. За даними управлінської звітності 

операційний прибуток банку відносно позаминулого року збільшився на 20% та 

перетнув позначку 14 млрд грн» [1]. 
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Для глибшого розуміння фінансового стану банку, проведено аналіз 

динаміки основних складових його фінансово-майнового забезпечення в період 

з 2022 по 2024 роки, використовуючи дані з фінансової звітності (додатки Б, В, 

Г, Д), що включають інформацію про активи, ресурсну базу (власний капітал, 

зобов'язання), а також доходи та витрати АТ «Ощадбанк» (таблиці 2.5 – 2.8). 

 

Таблиця 2.5 – Аналіз динаміки активів АТ «Ощадбанк» за 2022-2024 роки 

Активи 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Сума, 

млн грн 

Сума, 

млн грн 

Відхилення Сума, млн 

грн 

Відхилення 

млн грн % Млн грн % 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Грошові кошти 

та їх еквіваленти 16303,3 35844,4 +19541,1 +119,86 45503,3 +9658,9 +26,95 

Фінансові 

активи, що 

обліковуються 

за справедливою 

вартістю  54566,7 48969,1 -5597,6 -10,26 22090,0 -26879,1 -54,89 

Кошти в інших 

банках 12381,3 27234,6 +14853,3 +119,97 23145,4 -4089,2 -15,01 

Кредити та 

забор гованість 

клієнтів 83215,6 89109,0 +5893,4 +7,08 111082,5 +21973,5 +24,66 

Цінні папери, 

які облікову 

ються за справед 

ливою вартістю 

через інший 8820,0 9530,1 +710,1 +8,05 446,9 -9083,2 -95,31 

Цінні папери, які 

обліков. за 

амортиз. собівар. 79981,9 114948,5 +34966,6 +43,72 205122,1 +90173,6 +78,45 

Інвестиції в 

асоційовані та 

дочірні компанії 24,8 24,8 0 0 24,8 0 0 

Інвестиційна 

нерухомість 626,8 626,9 +0,1 +0,02 559,1 -67,8 -10,82 

Дебіторська 

заборгованість 

щодо поточного 

податку на 

прибуток 470,9 0,4 -470,5 -99,92 5000,5 +5000,1 +1250025,0 

Відстрочений 

податковий 

актив 225,0 200,9 -24,1 -10,71 297,3 +96,4 +47,98 

Основні засоби 

та нематеріальні 

активи 8627,7 11641,5 +3013,8 +34,93 14559,3 +2917,8 +25,06 
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Кінець таблиці 2.5 
1 2 3 4 5 6 7 8 

Інші фінансові 

активи 3659,9 1946,4 -1713,5 -46,82 2741,0 +794,6 +40,82 

Інші активи 3286,0 3381,3 +95,3 +2,90 5851,8 +2470,5 +73,06 

Загальні активи 298146,3 369648,4 +71502,1 +23,98 462560,5 +92912,1 +25,14 

Усього резервів -25956,2 -26190,5 +234,3 +0,90 -26137,5 -53,0 -0,20 

Чисті активів 272190,0 343457,9 +71267,9 +26,18 436423,0 +92965,1 +27,07 

Складено за даними додатка Б. 

 

Аналіз даних таблиці 2.5 чітко демонструє постійне щорічне зростання 

вартості активів АТ «Ощадбанк» протягом досліджуваного періоду. У 2023 

році загальний обсяг активів банку збільшився на значні 71 502 млн грн, що 

становить 23,98% порівняно з попереднім роком. Ця позитивна динаміка 

продовжилася і в 2024 році, коли активи зросли ще на 92 912,1 млн грн, або на 

25,14%, відносно 2023 року. 

Це суттєве зростання загальних активів було зумовлене, головним чином, 

збільшенням за кількома ключовими статтями: 

- «Грошові кошти та їх еквіваленти» показали вражаюче зростання: у 

2023 році вони збільшилися на 19 541,1 млн грн (на 119,86%), а у 2024 році – 

ще на 9 658,9 млн грн (на 26,95%). Це свідчить про значне накопичення 

ліквідності банком; 

- «Кошти в інших банках» продемонстрували стрибок у 2023 році, 

зростаючи на 14 853,3 млн грн (на 119,97%) порівняно з 2022 роком; 

- «Кредити та заборгованість клієнтів» також додали до зростання: у 2023 

році збільшення склало 5 893,4 млн грн (7,08%), а у 2024 році – 21 973,5 млн 

грн (24,66%), що вказує на розширення кредитного портфеля; 

- особливо помітним є зростання за статтею «Цінні папери, які 

обліковуються за амортизованою собівартістю»: у 2023 році вони зросли на 34 

966,6 млн грн (43,72%), а у 2024 році – ще на 90 173,6 млн грн (78,45%). Це 

свідчить про активну інвестиційну діяльність банку. 

Водночас, за період 2022-2024 років спостерігалося і зменшення обсягу 

активів за деякими статтями: 
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- «Фінансові активи, що обліковуються за справедливою вартістю» 

скоротилися у 2023 році на 5 597,6 млн грн (10,26%), а у 2024 році – на значні 

26 879,1 млн грн (54,89%); 

- «Кошти в інших банках» зменшилися у 2024 році на 4 089,2 млн грн 

(15,01%), після значного зростання у попередньому році; 

- «Кредити та заборгованість клієнтів» також мали період зменшення на 

26 911,3 млн грн (41,30%), що, ймовірно, відноситься до певного періоду у 2022 

році, перед відновленням зростання. 

Аналіз динаміки власного капіталу АТ «Ощадбанк» за його складовими 

та загальною сумою представлено в таблиці 2.6. 

 

Таблиця 2.6 – Аналіз динаміки величини та окремих складових власного 

капіталу АТ «Ощадбанк» за 2022-2024 рр. 

Власний капітал 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Сума, 

млн 

грн 

Сума, 

млн 

грн 

Відхилення Сума, 

млн 

грн 

Відхилення 

млн 

грн 

% млн 

грн 

% 

Статутний 

капітал 49472,8 49472,8 0 0 49472,8 0 0 

Резервні та інші 

фонди банку 270 506,3 +236,3 +87,52 841,3 +335 +66,17 

Резерви 

переоцінки 3230,5 3065,6 -164,9 -5,10 2597,8 -467,8 -15,26 

Нерозподілений 

прибуток (непо 

критий збиток) -31038,1 -26152,4 -4885,7 -15,74 -10892,6 -15259,8 -58,35 

Усього власного 

капіталу 21935,2 26892,4 +4957,2 +22,60 42019,4 +15127,0 +56,25 

Складено за даними додатку В 

 

Дані, представлені в таблиці 2.6, чітко ілюструють послідовне щорічне 

зростання власного капіталу АТ «Ощадбанк» протягом аналізованого періоду. 

У 2023 році, порівняно з 2022 роком, цей показник збільшився на 4 957,2 млн 

грн, що становить 22,6%. Ця позитивна тенденція продовжилася і в 2024 році, 

коли зростання склало значні 15 127,0 млн грн, або 56,25%, відносно 2023 року. 

Важливо зазначити, що, незважаючи на загальне зростання власного 

капіталу, статутний капітал АТ «Ощадбанк» залишався незмінним протягом 
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усього аналізованого періоду, фіксуючись на позначці 49 472,8 млн грн. При 

цьому частка статутного капіталу в загальному обсязі власного капіталу банку є 

доволі нетиповою: вона становила 186,26% у 2022 році, 136,33% у 2023 році та 

106,19% у 2024 році. 

Така аномальна ситуація пояснюється істотним негативним впливом 

значних непокритих збитків минулих років на загальний обсяг власного 

капіталу АТ «Ощадбанк». Однак, слід підкреслити позитивну тенденцію: обсяг 

цих непокритих збитків неухильно зменшується з року в рік. Так, у 2023 році, 

порівняно з 2022 роком, розмір непокритих збитків скоротився на 4 885,7 млн 

грн, або на 15,74%. Ще більш значне зменшення відбулося у 2024 році 

порівняно з 2023 роком – на 15259,8 млн грн, що становить 58,35%. Це свідчить 

про успішні зусилля банку з покращення фінансових показників та поступове 

подолання накопичених втрат. 

Джерелами фінансування банківської діяльності, що дозволяють банкам 

залучати кошти від різних суб'єктів і використовувати їх для надання кредитів, 

інвестування та інших операцій є зобов'язання банків. Так, зобов'язання 

формують пасивну частину балансу банку і відіграють центральну роль у його 

функціонуванні. Аналіз динаміки величини та окремих складових зобов’язань 

АТ «Ощадбанк» за 2022-2024 рр. наведено в таблиці 2.7. 

Аналіз даних, представлених у таблиці 2.7, дозволяє зробити висновок 

про значне та послідовне зростання зобов'язань АТ «Ощадбанк» протягом 2022-

2024 років. За цей період загальне збільшення склало 144376,9 млн грн, або 

57,74%. Це зростання спостерігалося щорічно: у 2023 році зобов'язання зросли 

на 66 538,8 млн грн (26,61%) порівняно з 2022 роком, а у 2024 році цей 

показник збільшився ще на 77838,1 млн грн (24,59%) відносно 2023 року. Таке 

стабільне зростання є індикатором підвищення довіри клієнтів до банку та його 

здатності активно залучати кошти на ринку. 
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Таблиця 2.7 – Аналіз динаміки величини та окремих складових 

зобов’язань АТ «Ощадбанк» за 2022-2024 рр. 

Зобов’язання 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Сума, 

млн 

грн 

Сума, 

млн грн 

Відхилення Сума, 

млн грн 

Відхилення 

млн грн % млн грн % 

Кошти банків 2676,6 1641,5 -1035,1 -38,67 431,8 -1209,7 -73,69 

Кошти клієнтів 231297,5 298969,6 +67672,1 +29,26 374329,9 +75360,3 +25,21 

у тому числі 

кошти суб'єктів 

господарювання 

та небанків 

ських фінанси 

вих установ 62415,5 108892,8 +46477,3 +74,46 161718,7 +52825,9 +48,51 

у тому числі 

кошти фізичних 

осіб 166734,8 188332,6 +21597,8 +12,95 210186,0 +21853,4 +11,60 

Інші залучені 

кошти 6582,4 7022,4 +440 +6,68 9744,1 +2721,7 +38,76 

Зобов’язання 

щодо поточного 

податку на 

прибуток 0,4 3040,0 +3039,6 +759900,0 328,8 -2711,2 -89,18 

Відстрочені 

податкові 

зобов’язання 323,4 328,0 +4,6 +1,42 638,4 +310,4 +94,63 

Резерви за 

зобов'язаннями 1180,0 914,1 -265,9 -22,53 1284,5 +370,4 +40,52 

Інші фінансові 

зобов'язання 5581,9 2633,7 -2948,2 -52,82 5119,5 +2485,8 +94,38 

Інші 

зобов'язання 1666,4 1765,4 +99,0 +5,94 2526,5 +761,1 +43,11 

Субординовани

й борг 716,4 250,8 -465,6 -64,99 0 -250,8 -100,0 

Усього 

зобов'язань 250026,7 316565,5 +66538,8 +26,61 394403,6 +77838,1 +24,59 

Складено за даними додатку Г. 

 

Особливу увагу слід звернути на те, що найбільшу та постійно зростаючу 

частку у структурі зобов'язань банку становлять «Кошти клієнтів». Це свідчить 

про міцну базу взаємин Ощадбанку з його вкладниками та корпоративними 

клієнтами. Динаміка частки "Коштів клієнтів" у загальній величині зобов'язань 

виглядає так: 

- 2022 рік: 92,51%; 

- 2023 рік: 94,44%; 
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- 2024 рік: 94,91%. 

Таке зростання частки є свідченням того, що банк активно та успішно 

залучає кошти від населення та бізнесу, що є основою його ресурсної бази. 

Обсяг коштів клієнтів також демонстрував стійку тенденцію до зростання: у 

2023 році він збільшився на 67672,1 млн грн (29,26%) порівняно з 2022 роком, а 

у 2024 році – ще на 75360,3 млн грн (25,21%) відносно 2023 року. 

Незважаючи на позитивне зростання, висока частка залишків на рахунках 

клієнтів, особливо короткострокових, вимагає від банку ретельного управління 

ліквідністю. Це може знижувати загальну стабільність ресурсної бази, оскільки 

значна частина зобов'язань може бути витребувана в будь-який момент. Така 

структура збільшує потребу банку у високоліквідних активах (наприклад, 

готівка, кошти на коррахунках), аби завжди бути готовим задовольнити запити 

вкладників. 

Крім того, це спонукає банк до активнішої трансформації частини 

короткострокових ресурсів у більш довгострокові інвестиції або кредити. Цей 

процес, відомий як трансформація строковості, є ключовим для банку, але 

водночас він загострює проблему ліквідності. Банку необхідно знаходити 

баланс між прибутковістю (яка часто вища при довгострокових вкладеннях) та 

забезпеченням достатньої ліквідності для виконання своїх короткострокових 

зобов'язань. Ефективне управління цим процесом дозволяє Ощадбанку 

підтримувати як високу довіру клієнтів, так і фінансову стабільність. 

Фінансові результати є життєво важливим показником «здоров'я» банку, 

що безпосередньо визначає його здатність залучати та ефективно 

використовувати ресурси. Прибуток забезпечує зростання та стабільність, тоді 

як збитки підривають довіру та обмежують потенціал розвитку, ставлячи під 

загрозу саме існування фінансової установи. Банки постійно працюють над 

оптимізацією своїх фінансових результатів, адже це є запорукою їхньої 

конкурентоспроможності та довгострокового функціонування. Аналіз динаміки 

доходів, витрат та прибутку АТ «Ощадбанк» за 2022-2024 роки представлено в 

таблиці 2.8. 
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Таблиця 2.8 - Аналіз формуючих показників дохідності АТ «Ощадбанк» 

за 2022-2024 роки 

 

Показники 

Рік Відхилення (+,-) 

2022 2023 2024 2023 р. від 2022 р. 2024 р. від 2023 

р. 

млн грн млн  

грн 

млн грн млн грн % млн 

грн 

% 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Процентні доходи 22442,3 32646,3 43955,8 +10204 +45,47 +11309,5 +34,64 

Процентні витрати 7557,9 13860,2 19634,1 +6302,3 +83,39 +5773,9 +41,66 

Чистий процентний 

дохід 14884,4 18786,0 24321,7 +3901,6 +26,21 +5535,7 +29,47 

Комісійні доходи 9386,6 12024,7 12872,6 +2638,1 +28,10 +847,9 +7,05 

Комісійні витрати 3454,4 5287,3 5816,7 +1832,9 +53,06 +529,4 +10,01 

Чистий комісійний 

дохід 5932,2 6737,5 7256,0 +805,3 +13,58 +518,5 +7,70 

Торговий результат 6060,4 -2654,0 4665,9 -8714,4 -143,79 +7319,9 +275,81 

Інші операційні 

доходи 473,6 254,8 624,4 -218,8 -46,20 +369,6 +145,05 

Інші доходи 113,3 235,8 237,3 +122,5 +108,12 +1,5 +0,64 

Всього доходів 27464,0 23360,0 36905,2 -4104 -14,94 +13545,2 +57,98 

Відрахування до 

резервів 11471,7 -1475,2 2295,4 -12946,9 -112,86 3770,6 -255,60 

Адміністративні та 

інші операційні 

витрати 15355,5 15334,7 20066,6 -20,8 -0,14 +4731,9 +30,86 

Всього витрат 26827,2 13859,5 17771,2 -12967,7 -48,34 +3911,7 +28,22 

Прибуток/збиток до 

оподаткування 636,8 9500,5 19134,0 +8863,7 +1391,91 +9633,5 +101,40 

Витрати на податок 

на прибуток 2,0 4748,2 4301,6 +4750,2 -237510,0 -446,6 -9,41 

Прибуток/збиток 

після оподаткування 638,8 4752,3 14832,4 +4113,5 +643,94 +10080,1 +212,11 

Складено за даними додатку Д 

 

Аналіз даних, наведених у таблиці 2.8, однозначно свідчить про 

високоефективну та прибуткову діяльність АТ «Ощадбанк» протягом 2022-

2024 років. Банк продемонстрував вражаючу динаміку зростання фінансових 

результатів. Зокрема, прибуток після оподаткування зростав експоненційно: 

- у 2022 році він становив 638,8 млн грн; 

- у 2023 році відбувся стрибок на 4 113,5 млн грн (або 643,94%), 

досягнувши рівня 4 752,3 млн грн. 
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- у 2024 році зростання продовжилося ще на 10 080,1 млн грн (212,11%), 

і прибуток досяг 14 832,4 млн грн. Таке значне збільшення прибутку є 

свідченням ефективного управління банком та його здатності генерувати 

доходи навіть у складних економічних умовах. 

Прибутковість АТ «Ощадбанк» значною мірою забезпечується стабільним 

зростанням його основних доходних статей: 

- «Чистий процентний дохід» – основа прибутковості банку – 

демонструє щорічне зростання. У 2023 році він збільшився на 3 901,6 млн грн 

(26,21%), а у 2024 році – на 5 535,7 млн грн (45,42%). Постійне зростання 

процентних доходів, які формуються переважно за рахунок кредитування та 

розміщення коштів, є ключовим фактором позитивного розвитку банку та 

створює міцну базу для подальшого розширення його діяльності; 

- «Чисті комісійні доходи» також мали позитивну тенденцію до 

зростання, що вказує на розширення спектру послуг, що не пов'язані з 

процентними доходами (наприклад, розрахунково-касове обслуговування, 

операції з картками), які у 2023 році вони зросли на 805,3 млн грн (13,58%), а у 

2024 році зростання склало 518,5 млн грн (7,70%); 

- торговий результат, який відображає доходи від операцій з цінними 

паперами, валютою та іншими фінансовими інструментами, показав мінливу, 

але загалом позитивну динаміку (у 2023 році порівняно з 2022 роком він 

зменшився на 8 714,4 млн грн (на 143,79%), що може бути пов'язано з 

коливаннями на ринках або зміною стратегії управління ризиками; проте у 2024 

році спостерігалося значне відновлення та зростання на 7 319,9 млн грн 

(275,81%) порівняно з 2023 роком, що свідчить про ефективне управління цим 

сегментом діяльності). 

Загалом, стабільне та значне зростання прибутку Ощадбанку, зумовлене 

позитивною динамікою як процентних, так і комісійних доходів, підтверджує 

його фінансову стійкість, ефективність операційної діяльності та значний 

потенціал для подальшого розвитку на українському банківському ринку. 
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Щоб банківська установа залишалася міцною та надійною, необхідно 

забезпечити достатність її фінансових ресурсів та їх ефективний розподіл. Саме 

тут ключову роль відіграють нормативи капіталу, встановлені регуляторами. 

Вони не просто є формальною вимогою - це фундаментальний механізм, який 

змушує банки формувати адекватні резерви. Це, своєю чергою, дозволяє їм 

протистояти фінансовим шокам, підтримувати ліквідність та забезпечувати 

стабільне функціонування, що є запорукою довіри до всієї банківської галузі. 

Виконання економічних нормативів АТ «Ощадбанк» щодо його капіталу 

проаналізуємо за даними таблиці 2.9. 

 

Таблиця 2.9 – Динаміка економічних нормативів АТ «Ощадбанк» щодо 

капіталу у 2020-2024 рр. 

Норматив Виконання нормативу на 01.01 

2023 2024 2025 

Мінімальний розмір регулятивного капіталу 

(нормативне значення не менше 200 млн грн) 

(Н1) 

19427,4 27646,4 26967,0 

Відхилення від нормативу, млн грн +19227,4 +27446,4 +26767,0 

Норматив достатності (адекватності) 

регулятивного капіталу (не менше 10 %) (Н2) 
14,48 16,57 * 

Відхилення від нормативу (%) +4,48 +6,57 * 

Норматив достатності основного капіталу (не 

менше 7%) (Н3) 
10,52 8,30 * 

Відхилення від нормативу (%) +3,52 +1,3 * 

Норматив достатності регулятивного 

капіталу (не менше 9,25) (НРК) 
* * 13,98 

Відхилення від нормативу (%) * * +4,73 

Норматив достатності капіталу 1 рівня (не 

менше 7,5%) (НК1) 
* * 13,98 

Відхилення від нормативу (%) * * +6,48 

Норматив достатності основного капіталу 1 

рівня  (не менше 5,625%) (НОК1) 
* * 13,98 

Відхилення від нормативу (%) * * +8,355 

Складено за даними [16]. 

 

Як свідчать дані таблиці 2.9, АТ «Ощадбанк» має високі показники 

досягнення нормативів капіталу. Так, регулятивний капітал банку значно 

перевищує мінімальний розмір регулятивного капіталу банків, який визначено 

НБУ (у 2022 р. перевищення нормативу (Н1) становило 19227,4 млн грн; у 2023 
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р. воно склало 27446,4 млн грн, а у 2024 р. перевищення дорівнювало 26767,0 

млн грн).  Таким чином, можна визнати, що оцінка достатності капіталу банку, 

яка є один із найважливіших процесів у банківському нагляді та управлінні 

ризиками, визначає, що АТ «Ощадбанк» має достатній обсяг власного капіталу 

для покриття потенційних ризиків, яким він піддається у своїй діяльності. Це не 

просто формальна вимога, а фундамент фінансової стабільності як окремого 

банку, так і всієї банківської системи.  

Оптимізація та вдосконалення процесу формування ресурсної бази банку є 

безперервним завданням, критично важливим для його стабільності, 

прибутковості та конкурентоспроможності. В умовах динамічного фінансового 

ринку, технологічних змін та зростаючих вимог регуляторів, банкам необхідно 

постійно адаптувати свої стратегії залучення коштів. Ключовими напрямами 

удосконалення процесу формування ресурсів банку є (рисунок 2.1): 

1) диверсифікація джерел залучення ресурсів (надмірна залежність від 

одного джерела (наприклад, депозитів фізичних осіб) підвищує ризики). 

Необхідно розширювати спектр: 

- корпоративні депозити: активна робота з бізнес-сегментом, 

пропонуючи вигідні умови для розміщення коштів; 

- інституційні клієнти: залучення коштів пенсійних фондів, страхових 

компаній, інвестиційних фондів; 

- міжбанківський ринок: оптимізація залучення короткострокових 

коштів, використання репо-операцій; 

- ринок капіталу: емісія облігацій, депозитних сертифікатів, векселів для 

залучення довгострокових ресурсів за конкурентними ставками; 

- міжнародні ринки: залучення кредитів від міжнародних фінансових 

організацій (наприклад, ЄБРР, МФК), розміщення єврооблігацій (для великих 

банків з відповідним рейтингом); 

2) оптимізація структури депозитного портфеля: 

- збільшення частки строкових депозитів: це підвищує стабільність 

ресурсної бази та знижує ризик ліквідності порівняно з депозитами до 

запитання. Пропонування конкурентних ставок та бонусних програм для 

довгострокових вкладів; 
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Рисунок 2.1 – Ключові напрями удосконалення процесу формування ресурсів 

банківських установ 

Складено автором 

КЛЮЧОВИМИ НАПРЯМАМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 

РЕСУРСІВ БАНКУ 

диверсифікація джерел залучення ресурсів 

оптимізація структури депозитного портфеля 

впровадження інноваційних технологій та діджиталізація 

управління вартістю залучених ресурсів 

управління ризиками ліквідності та строковості 

розвиток взаємодії з клієнтами та покращення сервісу 

дотримання нормативно-правових вимог 

корпоративні депозити інституційні клієнти 

міжбанківський ринок 

ринок капіталу 

міжнародні ринки 

збільшення частки строкових депозитів залучення "дешевих" ресурсів 

персоналізація депозитних продуктів 

розвиток онлайн-каналів залучення 

використання Big Data та AI 

безшовна інтеграція 

чат-боти та віртуальні асистенти 

аналіз "ціни" кожного джерела оптимізація цінової політики 

прогнозування процентних ставок 

швидкість та якість обслуговування 

підвищення лояльності  

управління репутацією 

ефективна комунікація 

метчинг активів та пасивів стрес-тестування 

формування буферів ліквідності 

комплаєнс звітування 
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- залучення "дешевих" ресурсів: акцент на розвитку транзакційних 

рахунків (поточні рахунки, зарплатні проекти), які часто є менш витратними 

для банку; 

- персоналізація депозитних продуктів: розробка гнучких депозитних 

пропозицій, що відповідають індивідуальним потребам різних сегментів 

клієнтів (наприклад, депозити з можливістю поповнення, з частковим зняттям, з 

"плаваючою" ставкою); 

3) впровадження інноваційних технологій та діджиталізація: 

- розвиток онлайн-каналів залучення: максимальне спрощення процесу 

відкриття депозитів та рахунків через мобільні додатки та веб-сайти, 

мінімізація візитів до відділень; 

- використання Big Data та AI: аналіз даних про клієнтів для прогнозування 

їхньої поведінки, персоналізації пропозицій та виявлення потенційних відтоків 

коштів; 

- чат-боти та віртуальні асистенти: автоматизація відповідей на типові 

питання клієнтів щодо продуктів та умов, покращення якості обслуговування; 

- безшовна інтеграція: забезпечення легкості та зручності переходу 

клієнтів між різними каналами обслуговування (онлайн, відділення, контакт-

центр); 

4) управління вартістю залучених ресурсів: 

- аналіз "ціни" кожного джерела: постійний моніторинг та аналіз фактичної 

вартості різних видів зобов'язань (включаючи комісії, адміністративні витрати); 

- оптимізація цінової політики: збалансування конкурентних ставок за 

депозитами з маржинальністю банку; 

- прогнозування процентних ставок: використання аналітичних 

інструментів для прогнозування динаміки ринкових ставок та відповідного 

коригування депозитних продуктів; 

5) розвиток взаємодії з клієнтами та покращення сервісу: 

- підвищення лояльності: розробка програм лояльності, бонусних систем 

для постійних вкладників; 



58 

 

- ефективна комунікація: регулярне інформування клієнтів про нові 

продукти, акції, а також про поточну фінансову стабільність банку (особливо 

важливо в Україні); 

- швидкість та якість обслуговування: мінімізація часу очікування та 

обробки операцій, підвищення професіоналізму персоналу; 

- управління репутацією: позитивний імідж банку як надійного партнера 

безпосередньо впливає на його здатність залучати кошти; 

6) управління ризиками ліквідності та строковості: 

- метчинг активів та пасивів: прагнення до відповідності строковості 

залучених зобов'язань (пасивів) та розміщених активів (кредитів, інвестицій) 

для мінімізації ризику ліквідності; 

- стрес-тестування: регулярна оцінка здатності банку залучати кошти в 

умовах кризових сценаріїв; 

- формування буферів ліквідності: дотримання регуляторних нормативів 

ліквідності (LCR, NSFR) та створення власних внутрішніх резервів; 

7) дотримання нормативно-правових вимог: 

- комплаєнс: забезпечення повної відповідності процесу залучення 

ресурсів вимогам регулятора (НБУ), законодавства щодо фінансового 

моніторингу (ПВК/ФТ), захисту прав споживачів; 

- звітування: ефективна система збору та подання даних регулятору щодо 

структури та обсягів залучених ресурсів. 

Впровадження цих напрямів дозволить банку не тільки стабільно 

формувати свою ресурсну базу, а й робити це ефективно, з мінімальними 

витратами та ризиками, що є запорукою успішного функціонування у 

довгостроковій перспективі. А успішна оцінка достатності капіталу та її 

підтримка є ключовим показником здоров'я та стійкості банку, що 

безпосередньо впливає на його здатність ефективно функціонувати та 

підтримувати економіку країни. 
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Висновки 

 

 

Проведене у кваліфікаційній роботі дослідження теоретичних засад 

ресурсної бази банків, особливостей її формування та регулювання, а також 

пошук напрямів  їх удосконалення в сучасних умовах банківництва дає змогу 

зробити такі висновки. 

Формування ресурсної бази є економічною основою діяльності 

банківських установ, оскільки для проведення господарських операцій 

необхідна певна сума грошових коштів, тобто ресурсів. При цьому, 

оптимальний рівень сформованості ресурсів комерційних банків є 

визначальним фактором для таких ключових показників діяльності кредитних 

установ, як рентабельність та ліквідність. Розгляд ресурсної бази можливий не 

тільки з традиційної точки зору (вузьке розуміння), як сукупніості коштів, що 

перебувають в обігу банку. Але й у широкому розумінні, як сукупність 

ресурсів, що використовуються банком для його життєдіяльності. 

За фінансовою формою ресурсної бази банківських установ до її складу 

відносяться різні фінансові банківські ресурси, а саме: 

1) власний капітал банку, що включає: зареєстрований (статутний) 

капітал; емісійні різниці; незареєстрований стаутний капітал інший додатковий 

капітал; резервні та інші фонди банку; резерви переоцінки; нерозподілений 

прибуток (непокритий збиток); 

2) зобов’язання банку, що включають: кошти отримані від НБУ; кошти 

банків; кошти клієнтів; фінансові зобов’язання; боргові цінні папери, емітовані 

банком; інші залучені кошти; зобов’язання щодо поточного податку на 

прибуток; відстрочені зобов’язання; резерви за зобов’язаннями; інші фінансові 

зобов’язання; інші зобов’язання; субординований борг. 

Формування ресурсної бази банківських установ має бути спрямоване на  

мобілізацію коштів за трьома напрямами: капіталізація власних коштів 

банківської установи, що забезпечить початкові умови функціонування банку;  
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залучення коштів на основі депозитів; кошти неособистого характеру, 

запозичені на міжбанківському ринку або в інших суб'єктів господарювання; 

Розглядаючи підходи до формування власного капіталу банку, 

відмітимо, що вітчизняні вчені-дослідники пропонують розглядати два методи 

такого формування (поповнення):  

-  метод внутрішніх джерел нарощення капіталізації – головним 

джерелом зростання капіталу є нерозподілений прибуток банку;  

- метод зовнішніх джерел нарощення капіталізації – емісія акцій, 

капітальних боргових зобов´язань (субординований борг); продаж і оренда 

активів тощо. 

З метою оптимізації здатності комерційних банків до залучення 

депозитних ресурсів, забезпечення їхньої бажаної структури та обсягів, а також 

регулювання рівня витрат за депозитними зобов’язаннями, необхідно 

застосовувати як цінові, так і нецінові методи залучення коштів. 

Специфіка формування ресурсної бази полягає в тому, що їхнє 

збільшення не завжди узгоджується з бажаннями та потребами банківської 

установи, оскільки рішення щодо обсягу та часових параметрів мобілізації 

ресурсів є обмеженим певними рамками. Існують чинники, які лімітують 

можливості банку у формуванні ресурсної бази та впливають на обсяг і 

структуру залучених коштів. Необхідність врахування цих детермінантів 

зумовлена потребою аналізу ринкової кон'юнктури на макроекономічному рівні 

та особливостей функціонування банку на мікрорівні для забезпечення 

найбільш адекватної оцінки перспектив формування, використання та 

нарощення власного капіталу, а також залучених і позичених ресурсів 

банківської установи. 

Ефективне формування ресурсної бази банківськими установами є 

надзвичайно важливо завданням банків, оскільки ресурсне підґрунтя забезпечує 

операційну діяльність та життєздатність банку, а також має прямий вплив на 

його продуктивність, дохідність, платоспроможність, позицію в банківській 

системі, довіру вкладників та здатність витримувати конкуренцію, його аналіз є 
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вкрай важливим. Так, ресурсна база банків України з року в рік зростала і за 5 

років вона зросла на 1599759 млн грн (на  87,76%). При цьому, щорічне 

зростання спостерігається відмічається за зобов’язаннями вітчизняних банків 

(залученими та запозиченими ними коштів). Так, за аналізований період 

залучені та запозичені кошти банків зросли на 1427577 млн грн (на 88,48%). 

Характерною особливістю формування ресурсної бази банків України є 

переважання залучених запозичених коштів, які зросли за 2020-2024 рр. на 

1427577 млн грн (на 88,48%). 

Власні кошти банківських установ України за 2020-2024 рр. зрісли від 

209460 млн грн до 381642 млн грн, таким чином зростання становило 172182 

млн грн (82,20%). Найбільшу частку у структурі власних коштів банківських 

установ займає статутний (зареєстрований) капітал  (таблиця 2.2), що становлить 

в середньому в аналізованому періоді 169,2%. 

Розгляд питання складу, особливостей формування та регулювання 

ресурсної бази банківських установ було прикладно розглянуто за матеріалами 

АТ «Ощадбанк», який є об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи. Цей 

банк є універсальною банківською установою, що активно працює над 

створенням найвигідніших та найкомфортніших умов для своїх клієнтів. Банк 

постійно розширює асортимент банківських продуктів та послуг, прагнучи 

збільшити свою частку на ринку. За роки свого існування АТ «Ощадбанк» 

завоював репутацію надійного та бездоганного ділового партнера, здатного 

виконувати всі свої зобов'язання, незалежно від зовнішніх чи внутрішніх 

впливів. Банк активно працює практично в усіх сегментах українського 

фінансового ринку, забезпечуючи сучасний рівень обслуговування як для 

фізичних осіб, так і для великих корпоративних клієнтів. 

АТ «Ощадбанк» демонструє постійне щорічне зростання вартості своїх 

активів. У 2023 році загальний обсяг активів банку збільшився на значні 71 502 

млн грн, що становить 23,98% порівняно з попереднім роком. Ця позитивна 

динаміка продовжилася і в 2024 році, коли активи зросли ще на 92 912,1 млн 

грн, або на 25,14%, відносно 2023 року. послідовне щорічне зростання також 
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спостерігається й за величиною власного капіталу АТ «Ощадбанк». У 2023 

році, порівняно з 2022 роком, цей показник збільшився на 4 957,2 млн грн, що 

становить 22,6%. Зростання продовжилось і в 2024 році, яке склало 15127,0 млн 

грн, або 56,25%, відносно 2023 року. Незважаючи на загальне зростання 

власного капіталу, статутний капітал АТ «Ощадбанк» залишався незмінним 

протягом усього аналізованого періоду, фіксуючись на позначці 49 472,8 млн 

грн. При цьому частка статутного капіталу в загальному обсязі власного 

капіталу банку є доволі нетиповою: вона становила 186,26% у 2022 році, 

136,33% у 2023 році та 106,19% у 2024 році.  

Зобов'язання АТ «Ощадбанк» протягом 2022-2024 років зросли на 144 

376,9 млн грн, або 57,74%. Про високоефективну та прибуткову діяльність АТ 

«Ощадбанк» протягом 2022-2024 років свідчить сума прибутку банку. Банк 

продемонстрував вражаючу динаміку зростання фінансових результатів. 

Зокрема, прибуток після оподаткування зростав експоненційно: у 2022 році він 

становив 638,8 млн грн; у 2023 році відбувся стрибок на 4 113,5 млн грн (або 

643,94%), досягнувши рівня 4 752,3 млн грн; у 2024 році зростання 

продовжилося ще на 10 080,1 млн грн (212,11%), і прибуток досяг 14 832,4 млн 

грн. Таке значне збільшення прибутку є свідченням ефективного управління 

банком та його здатності генерувати доходи навіть у складних економічних 

умовах. 

АТ «Ощадбанк» має високі показники досягнення нормативів капіталу. 

Так, регулятивний капітал банку значно перевищує мінімальний розмір 

регулятивного капіталу банків, який визначено НБУ (у 2022 р. перевищення 

нормативу (Н1) становило 19227,4 млн грн; у 2023 р. воно склало 27446,4 млн 

грн, а у 2024 р. перевищення дорівнювало 26767,0 млн грн).  Таким чином, 

можна визнати, що оцінка достатності капіталу банку, яка є один із 

найважливіших процесів у банківському нагляді та управлінні ризиками, 

визначає, що АТ «Ощадбанк» має достатній обсяг власного капіталу для 

покриття потенційних ризиків, яким він піддається у своїй діяльності. 
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Оптимізація та вдосконалення процесу формування ресурсної бази банку є 

безперервним завданням, критично важливим для його стабільності, 

прибутковості та конкурентоспроможності. В умовах динамічного фінансового 

ринку, технологічних змін та зростаючих вимог регуляторів, банкам необхідно 

постійно адаптувати свої стратегії залучення коштів. Ключовими напрямами 

удосконалення процесу формування ресурсів банку є: диверсифікація джерел 

залучення ресурсів; оптимізація структури депозитного портфеля; 

впровадження інноваційних технологій та діджиталізація; управління вартістю 

залучених ресурсів; розвиток взаємодії з клієнтами та покращення сервісу; 

управління ризиками ліквідності та строковості; дотримання нормативно-

правових вимог. 

Впровадження цих напрямів дозволить банку не тільки стабільно 

формувати свою ресурсну базу, а й робити це ефективно, з мінімальними 

витратами та ризиками, що є запорукою успішного функціонування у 

довгостроковій перспективі. 
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Додаток А 

 

Рисунок А.1 – Роль ресурсної бази комерційних банків 

Джерело [Землячов, с.7]. 
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Кінець додатку А 

Таблиця А.1 – Точки зору на трактування поняття «банківські ресурси» 

дослідників-науковців 
Літературне 

джерело 

(автор) 

Зміст визначення 

1 2 

Фінансово-

кредитний 

словник  

Банківські ресурси – це сукупність коштів, які знаходяться в 

розпорядженні банків та використовуються ними для кредитування й 

інших активних операцій. 

Банківська 

енциклопедія  

Банківські ресурси - сукупність грошових коштів, що 

перебувають у розпорядженні банку та використовуються ним для 

виконання своїх функцій та операцій. 

М.Алексеєнко  

Ресурси комерційного банку – це сукупність грошових коштів, які є у 

банку та використовуються ним для здійснення кредитних, інвестиційних 

та інших активних операцій 

О. Вовчак  

Ресурси банку – це сукупність грошових коштів, що 

знаходяться у його розпорядженні й використовуються ним для 

здійснення активних та інших операцій 

О. Дударенко 

Банківські ресурси – це сукупність власних ресурсів, акумульованих 

через емісію цінних паперів, і залучених від інших фізичних та 

юридичних осіб на основі зобов’язальних правовідносин, а також коштів 

внутрішньобанківського походження, у т.ч. результатів фінансової 

діяльності банку, що використовуються для подальшого розміщення 

згідно з визначеними банком напрямками з метою одержання прибутку 

та досягнення інших цілей. 

О.  Заруба 

 

Банківські ресурси складають всю величину коштів, які може 

використати банк для проведення своїх операцій, насамперед, 

кредитних. Складовими ресурсів банку є його власні та залучені від 

інших юридичних та фізичних осіб кошти. 

М. Коваленко  

Банківські ресурси – це сукупність матеріальних і нематеріальних активів 

виражених у грошовій формі, що перебувають у розпорядженні 

банківської установи та 

використовуються для здійснення банківської діяльності (виконання 

функцій банку та проведення банківських операцій) з метою отримання 

прибутку. 

С. Коваль  

Банківські ресурси – це власні кошти банку (власний капітал), а також 

кошти, залучені та запозичені на фінансовому ринку, які 

використовуються для здійснення активних операцій 

та надання послуг з метою отримання прибутку 

О. Копилюк,  

О. Музичка 

Банківські ресурси – це сукупність грошових коштів і виражених у 

грошовій формі матеріальних і фінансових активів, що перебувають у 

розпорядженні банків і можуть бути використані ним для кредитно-

інвестиційних операцій та надання банківських послуг. 

Л. Кутідзе, 

О. Гранько. 

Банківські ресурси – сукупність власного капіталу і залученого банком у 

результаті проведення пасивних і активно-пасивних операцій, а також 

коштів, що є в його розпорядженні і можуть бути використані для 

активних операцій. 

О. Лаврушин  

Банківські ресурси – це сукупність власних і залучених коштів, що є у 

розпорядженні банку, та використовуються для проведення активних 

операцій. 
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Кінець Додатку А 

Кінець таблиці А.1 
1 2 

А.Мороз, 

 М. Савлук 

 

Ресурси комерційного банку – це сукупність коштів, що є в 

його розпорядженні та використовуються для виконання активних 

операцій. 

О. Присяжнюк  
Банківські ресурси – це власний капітал банку, залучений і позичковий 

капітал. 

В.Рисін та 

М.Рисін  

У вузькому розумінні банківські ресурси – це акумульовані 

банком вільні грошові кошти економічних суб’єктів на умовах 

виникнення зобов’язань власності чи боргу для подальшого розміщення 

на ринку з метою отримання прибутку. У широкому розумінні – це 

сукупність власних і залучених грошових коштів та фінансових 

інструментів, які перебувають у розпорядженні банків і 

використовуються ними в процесі здійснення активних банківських 

операцій чи надання послуг. 

І.Федосік та 

О.Васюренко  

Ресурси комерційного банку – це сукупність власних, 

позичених і цільових фінансових коштів банку, 

що знаходяться в безпосередньому його розпорядженні і 

використовуються на його розсуд для здійснення повномасштабної 

банківської діяльності 
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